
Проміжна оцінка стану реалізації Зеленого курсу Вінниці за 2022-2024 рр.

Зелений курс Вінниці:
на шляху до зеленої трансформації в умовах війни



Матеріал підготовлено за підтримки Міжнародного Фонду «Відродження» у рам-
ках проєкту “Зелений курс Вінниці: від стратегії до практики”, що реалізується Агенцією 
сталого розвитку “Синергія” та Ресурсно-аналітичним центром “Суспільство і довкілля” 
у співпраці з Вінницькою міською радою. Матеріал представляє позицію авторів і не 
обов’язково відображає позицію Міжнародного фонду «Відродження».

Міжнародний фонд  «Відродження» – одна з найбільших благодійних фундацій 
в Україні, що з 1990-го року допомагає розвивати в Україні відкрите суспільство на 
основі демократичних цінностей. За час своєї діяльності Фонд підтримав близько 20 
тисяч проектів на суму понад 350 мільйонів доларів США. 

Сайт: www.irf.ua 
Facebook: www.fb.com/irf.ukraine 

ГО «Агенція сталого розвитку «Синергія» – організація,  заснована ініціатив-
ною групою з числа науково-педагогічних працівників та дослідників різних універси-
тетів та різних галузей, що поділяють цінності та принципи сталого розвитку. Працює 
у сфері популяризації та впровадження принципів сталого розвитку країни шляхом 
ініціювання, розробки та реалізації проектів у рамках європейських, національних та 
міжнародних програм та фондів.

Сайт: https://sdasynergy.org/

Ресурсно-аналітичний центр «Суспільство і довкілля» – неприбуткова громад-
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ВСТУП
Ця аналітична записка – спроба незалежної оцінки прогресу у реалізації Зеленого курсу Вінниці у 2022-

2024 рр.
Зелений курс Вінниці – це амбітний стратегічний напрямок розвитку Вінницької міської територіальної 

громади та основа для розробки і впровадження усіх політик, розвитку інфраструктури та залучення інвес-
тицій. Декларація про Зелений курс Вінниці була прийнята у січні 2022 р. напередодні повномасштабного 
вторгнення російської федерації, разом із дорожньою картою його впровадження. 

Європейський зелений курс (ЄЗК) – стратегія розвитку ЄС, яку впроваджувала Європейська Комісія 
у 2019-2024 рр. Її метою є досягнення кліматичної нейтральності ЄС до 2050 року – мета, досягнення якої 
передбачає систему трансформацію усіх сфер життя, від економіки до щоденних звичок і поведінки людей. 
Попри те, що чинний склад Європейської Комісії, призначений у 2024 році за результатами виборів до Єв-
ропейського Парламенту, має нові стратегічні пріоритети, в цілому впровадження основних завдань ЄЗК 
продовжується. 

Окрім того, реалізація ЄЗК у 2019-2024 рр. вже мала значний вплив на політику, законодавство та нау-
ковий дискурс в Україні. Розуміння принципів і процесів ЄЗК дало можливість у процесі планування відбудо-
ви розглядати важливість зеленої відбудови з акцентом на енергоефективності та декарбонізації економіки, 
а також допомогло у підготовці України до переговорного процесу за розділами так званого «зеленого клас-
теру». 

Попри те, що реалізація Зеленого курсу припала виключно на період повномасштабного вторгнення 
росії, громада не відмовилась від своїх планів і послідовно впроваджувала відповідну Дорожню карту та 
оновлювала її, щорічно здійснювала моніторинг реалізації відповідних заходів. 

Iз початком війни перед громадою постали зовсім інші пріоритети – безпека та оборона, підтримка 
критичної інфраструктури тощо. Крім того, відповідно до Постанови КМУ №590 від 09.06.2021 р. «Про за-
твердження Порядку виконання повноважень Державною казначейською службою в особливому режимі в 
умовах воєнного стану» проведення видатків в 2022 році і в першій половині 2023 року було вкрай обмеже-
ним. Враховуючи усе це Дорожня карта була актуалізована, особливо в частині термінів виконання заходів.

Вінниця демонструє приклад стійкості і стратегічного планування. Наша незалежна оцінка  реалізації 
Зеленого курсу – це спроба допомогти громаді на шляху до їх амбітних цілей, а також поширити досягнення 
як приклад та кращі практики для інших громад України.

Переконані, досвід Вінницької міської територіальної громади (далі – ВМТГ) є важливим у контексті 
подолання наслідків російської збройної агресії та повоєнної відбудови України. Досвід, здобутий в надзви-
чайно складних умовах, демонструє адаптивність та здатність до розвитку, що робить його зразковим для 
інших громад та відновлення країни загалом. 

 

https://2021.vmr.gov.ua/Docs/CityCouncilDecisions/2022/%E2%84%96858%2028-01-2022.pdf
https://rac.org.ua/wp-content/uploads/2024/11/racse-policy-brief-egd-impact-on-ukraine-september-2024-ukr.pdf
https://rac.org.ua/wp-content/uploads/2024/11/racse-policy-brief-egd-impact-on-ukraine-september-2024-ukr.pdf
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1. КОНТЕКСТ ТА МЕТОДОЛОГІЯ
Реалізація Зеленого курсу здійснюється шляхом виконання Дорожньої карти заходів Вінницької міської 

територіальної громади для реалізації Зеленого курсу Вінниці до 2030 року (далі – Дорожня карта), яка була 
оновлена в 2023 та в 2024 роках (Додатки 1 та 2). 

Зрозуміло, що вторгнення російських військ в Україну 24 лютого 2022 року стало серйозною перешко-
дою на шляху до втілення цих амбітних планів. Впродовж трьох років реалізація усіх планів здійснювалась 
з урахуванням викликів та можливостей воєнного часу. Це значно ускладнює об’єктивну оцінку прогресу у 
реалізації Зеленого курсу Вінниці.   

Методологія цього дослідження полягала в експертній оцінці стану виконання кожного завдання До-
рожньої карти, яка включає 61 захід у 9 напрямках. 

Деякі заходи не містять конкретних термінів виконання («постійно») або такі терміни передбачені на 
2025 та подальші роки. У так випадках, наша оцінка стану виконання спиралась на те, чи здійснюються такі 
заходи (для тих, де строк виконання «постійно») або на те, чи здійснювалась підготовча робота (для тих за-
ходів, де строки виконання 2025 р. або пізніше).

Одним з основних джерел інформації про стан виконання відповідних заходів були щорічні звіти про 
виконання Дорожньої карти (останній – за 2024 рік), які затверджені рішеннями Вінницької міської ради. 
Водночас, ми намагались верифікувати інформацію, що міститься у звітах, через аналіз відповідної інфор-
мації з публічних джерел. Наприклад, це стосується інформації про «врахування принципів Зеленого курсу» 
у документах планування в громаді: відповідні документи були проаналізовані нашими експертами, щоб 
переконатись у тому, що положення Зеленого курсу були справді враховані. Ми аналізували кожне рішення, 
прийняте на виконання таких заходів (програми, плани тощо). 

Окрім того, ми здійснювали самостійний пошук інформації про реалізацію у м.Вінниця заходів, які мож-
на пов’язати з Зеленим курсом (у першу чергу, офіційний сайт Вінницької міської ради та її соціальні мережі, 
такі як Facebook, Instagram, YouTube та інші). Також, в окремих випадках нам довелося здійснювати цільовий 
пошук інформації, щоб оцінити, чи відбувається реалізація конкретного заходу. Прикладом може бути вра-
хування екологічних та кліматичних міркувань у закупівлях на капітальний ремонт будівель (ми проаналізу-
вали значний обсяг публічних закупівель  ВМТГ на Prozorro за період 2022-2024 рр.). 

Зібраний нами об’єм інформації про реалізацію Зеленого курсу у м.Вінниця доволі значний (понад 100 
сторінок), тому у цій аналітичний записці ми подаємо основні, на нашу думку, оцінки та висновки щодо ре-
алізації відповідних заходів.

У цій аналітичній записці ми також надаємо рекомендації, як для Вінниці, так і інших громад України. 
Тому, наші пропозиції стосуються не лише напрямків, у яких спостерігається недостатній прогрес, але й тих 
напрямків, де громада Вінниці демонструє відданість та лідерство у впровадженні планів зеленої трансфор-
мації громади, екологічної та кліматичної стійкості територіальних громад.
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2. СТАН РЕАЛІЗАЦІЇ ЗЕЛЕНОГО КУРСУ ВІННИЦІ 
2.1. Запобігання змінам клімату та адаптація до них

Завдань (заходів):
виконано 7

не виконано 4
в процесі 1

Місто багато працювало над підвищенням власної спроможності враховувати кліматичні питання 
у плануванні та щоденній роботі. У практичній площині, найбільший прогрес спостерігається з питань 
адаптації до зміни клімату. На жаль, планування сталого енергетичного розвитку ще потребує додат-
кових зусиль у майбутньому.

Досягнення кліматичної нейтральності лежить в основі Зеленого курсу Вінниці та є його центральним 
елементом. Це включає амбітні плани щодо скорочення викидів парникових газів та впровадження заходів 
з кліматичної адаптації громади. 

Дорожня карта включає 12 заходів у цій сфері. Станом на кінець лютого 2025 року сім з них можна 
вважати виконаними, чотири – не виконаними, один – в процесі виконання. Це можна вважати хорошим 
результатом роботи ВМР за цим напрямком.

З інституційної точки зору, було проведено реорганізацію відділу екологічної політики в структурі де-
партаменту відновлення та розвитку міської ради. Активно вивчається досвід та кращі практики міст ЄС, а 
також здійснюється постійна співпраця з іншими містами України. Так, у 2022-2024 рр. відбувалася постійна 
співпраця з Асоціацією міст України, Асоціацією енергоефективних міст України в напрямку енергетичного та 
енергоефективного розвитку ВМТГ та в напрямку Європейської Енергетичної Відзнаки.

Найбільший прогрес наразі досягнуто у напрямку адаптації до зміни клімату. За підтримки GIZ Депар-
таментом відновлення та розвитку міської ради та залученим експертом розроблено і презентовано «Оцін-
ку вразливості Вінницької міської територіальної громади до змін клімату». Водночас, розробка Стратегії з 
адаптації міста до змін клімату та плану дій як компоненту її реалізації ще не розпочата.1 
1 Частково це можна пояснити тим, що лише в жовтні 2024 року був прийнятий Закон України «Про основні засади державної клі-
матичної політики», який, серед іншого, передбачає прийняття місцевих стратегій адаптації до зміни клімату органами місцевого 
самоврядування. У свою чергу, система планувальних документів державної кліматичної політики, визначена ст.14 закону, вимагає 
вертикального врахування положень відповідних стратегій (загальнодержавні, регіональні, місцеві), проте їх більшість з них ще не 
прийняті. 

У 2022-2024 рр. Вінниця стала учасницею проєкту SUN4Ukraine з кліматично нейтральних та розум-
них міст і почала співпрацю з Місією ЄС з кліматично нейтральних та розумних міст, ознайомились з  
досвідом Афін, Берліну, Катовіце, Таллінну, Любліну, Паневежиса та інших. Зокрема, в рамках Угоди про 
співпрацю з м. Таллінн (Естонія) у травні та грудні 2024 року відбулися ознайомчі візити до м. Таллінн з 
метою переймання досвіду щодо управління відходами, а також протягом терміну дії угоди надавалася 
експертна допомога та безкоштовні консультації під час розробки Плану управління відходами Вінницької 
міської територіальної громади. Представниками КП «Інститут розвитку міст» здійснювалась співпраця 
із скандинавським інститутом стійкості міст (Nordic Urban Resilience Institute), участь у заходах від Офісу 
ООН зі зменшення ризику стихійних лих (The United Nations Office for Disaster Risk Reduction) щодо вивчен-
ня інструментарію оцінки готовності міст до ризиків.

Вінниця стала асоційованим членом мережі міст Eurocities, одним з фокусів якої є клімат та довкіл-
ля (https://eurocities.eu/) . Представлення Вінниці як нового члена відбулося на щорічній конференції 
Eurocities (29-31 травня у м. Клуж-Напока, Румунія), в подальшому представники міста взяли участь в 
Eurocities Winter School, що пройшла 27 листопада в м. Сарагоса, Іспанія, на тему стимулювання міських 
інновацій, відновлення міських екосистем для кліматичної нейтральності міст та стратегічні закупівлі для 
сталого розвитку).



7

Зелений курс Вінниці: на шляху до зеленої трансформації в умовах війни

У місті здійснюється врахування питань пом’якшення та адаптації до змін клімату при розробці стратегічних 
та програмних документів. При розробці стратегічні та програмні документи Вінницької міської ради проходять 
експертизу на врахування питань пом’якшення та адаптації до змін клімату (наприклад, у 2023 році 63% цільових 
програм демонструють таке врахування, у 2024 – 36%). Водночас, за нашими оцінками не було забезпечено враху-
вання питань адаптації до зміни клімату та результатів оцінки вразливості у процесі оновлення Генерального плану 
міста Вінниці. Звіт зі стратегічної екологічної оцінки щодо внесення змін до генплану розглядає питання зміни клі-
мату поверхнево та недостатньо. Розробка стратегії чи плану з адаптації громади до змін клімату могла б сприяти 
врахуванню питань адаптації до змін клімату у процесі оновлення Генерального плану міста Вінниці у майбутньому.

Попри те, що було розпочато розробку Плану дій сталого енергетичного розвитку та клімату Вінниць-
кої громади до 2030 року (який мав враховувати Другий національно визначений внесок України до Паризь-
кої угоди), ця робота відкладена на 2025-2026 рр. Так само було відкладено розробку Муніципального енер-
гетичного плану у зв’язку з відсутністю чітких термінів та механізму розробки, що унеможливлює громадам 
розробити якісне енергетичне планування згідно з вимогами чинного законодавства.2

Врахування кліматичного аспекту у щорічному проведенні Бюджету громадських ініціатив та реалізації 
проєктів-переможців можливе після внесення змін до «Положення про Бюджет громадських ініціатив ВМТГ»3.

Попри складнощі воєнного періоду, у ВМТГ проводилась широка просвітницька робота з питань зміни 
клімату. У місті відбувались численні заходи як з питань Європейського зеленого курсу, так і щодо окремих 
тем, пов’язаних із зміною клімату. Так, у 2024 році Департаментом відновлення та розвитку міської ради про-
водилась активна просвітницька робота щодо кліматичних питань, організовано День зеленого кіно (двічі), 
серію лекцій для працівників Вінницької міської ради по декарбонізації та енергоефективних технологіях, у 
рамках проведення літньої екологічної школи для її учасників навчально-інтерактивні лекції по сортуванню 
відходів, проведені анімаційні шоу для дітей молодшого шкільного віку «Я рятую планету», а також спецпо-
дію «Промоція підходів Зеленого курсу на території ВМТГ». Громада приймала та організовувала численні 
події з урбаністичного розвитку, спільнотворення, озеленення тощо. 

Важливим досягненням у практичній сфері стало втілення кількох проєктів, заснованих на природоорі-
єнтованих рішеннях у відповідь на кліматичні загрози. Так, у 2022 р. розпочато проєкт «Луки Вінниці»: ви-
значено та погоджено дослідні ділянки, напрацьовано механізм догляду, виконано моніторинг рослинності 
та стану ділянки, проведено опитування громадської думки. 

2 На початку 2025 р. була створена відповідна робоча група.
3 У зв’язку із продовженням дії воєнного стану конкурс проєктів у рамках «Бюджету громадських ініціатив ВМТГ» у 2024 році не 
проводився і в 2025 році також не планується.

За результатами оцінки вразливості визначено найбільш значущі вразливості для громади Вінниці – 
це тепловий стрес, міські зелені зони, якість та кількість питної води. Водночас, енергетичні системи гро-
мади, інфекційні захворювання та алергійні прояви демонструють низький рівень вразливості.

КП «Інститут розвитку міст», який втілює проєкт «Луки Вінниці», реалізує його шляхом засівання де-
коративних лук та обмеження косіння наявного різнотрав’я. Реалізація проєкту відбувалася на 4 тестуваль-
них ділянках (по вул. Келецькій, роздільна смуга та смуга між дорогою і трамвайними коліями по Барсько-
му шосе, роздільна смуга по вул. Енергетична та  Вишенський парк). У співпраці зі студентами Донецького 
національного університету імені Василя Стуса проведено опитування громадської думки щодо проєкту, 
проаналізовано та презентовано результати. У 2024 році Інститут розвитку міст провів з вінничанами зу-
стріч з обговорення стану малих річок міста. Небайдужі вінничани поділились, як впродовж трьох років їх 
надихала робота у межах проєкту Малі річки Вінниці та розповіли про створення відповідної громадської 
організації, аби підсилити проєкт та зробити гучнішим голос громадськості у цій темі.

https://2021.vmr.gov.ua/Docs/CityCouncilDecisions/2024/%E2%84%962213%2029-03-2024.pdf#search=%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%8F%20%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%20%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D1%83%20%D0%B2%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%96
https://www.vmr.gov.ua/media/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B2%D1%96%D1%81%D0%B8/%D0%93%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96%20%D1%81%D0%BB%D1%83%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F/2024/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%BD%20%D0%92%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8F/%D0%92%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8F_%D0%A1%D0%95%D0%9E.pdf
https://vmr.gov.ua/stiikist-u-vinnytsi-rozrobliaiut-plan-dii-zi-staloho-enerhetychnoho-rozvytku-ta-klimatu-hromady-do-2050-roku
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2.2. Біорізноманіття

Завдань (заходів):
виконано 0

не виконано 2
в процесі 1

У Вінниці прийнято Концепцію розвитку малих річок Вінниці - 2035, що може бути важливим 
елементом створення блакитно-зеленої інфраструктури. Водночас, застарілий погляд на озеленення 
як основний захід у сфері охорони біорізноманіття не дозволяє місту повноцінно працювати над по-
вернення природи у громаду.

У напрямку біорізноманіття Дорожня карта Зеленого курсу Вінниці передбачає лише три завдання, і 
жодне з них наразі не виконане. Слід зауважити, що всі плани у цьому напрямку мають бути реалізовані у 
2025-2026 рр. 

Водночас, можна було очікувати, що вже розпочато підготовку до реалізації відповідних завдань. На-
томість, ми не знайшли підтвердження, що така підготовча робота була проведена для створення єдиної 
концепції озеленення (Зелений каркас) чи Програми відновлення міського біорізноманіття до 2030 року, як і 
для розробки онлайн інструменту моніторингу зелених насаджень у реальному часі (онлайн реєстр зелених 
насаджень). Звичайні заходи з озеленення міста, які зрозуміло здійснюються постійно, не можна вважати 
виконанням цих завдань. Тому ми оцінили прогрес щодо цих двох завдань, як «не виконано».

Натомість, були зроблені кроки у напрямку розробки та затвердження Концепції розвитку блакит-
но-зеленої інфраструктури на основі річкової мережі міста. У місті було проведено значну роботу над ство-
ренням Концепції розвитку малих річок Вінниці (як частини майбутньої Концепції розвитку синьо-зеленої 
інфраструктури на основі річкової мережі міста), що включала просторові дослідження, принципи та підходи 
до роботи з малими річками громади. 

У 2023 р. було завершено розроблення та затверджено Концепцію розвитку малих річок Вінниці – 2035. 
Мета документу – стала інтеграція малих річок у міський простір та вдосконалення підходів до догляду, 
благоустрою, поліпшення стану водойм та землекористування прилеглих територій. Концепція має стати 
обов’язковою для врахування при просторовому плануванні території громади в цілому. 

2.3. Нульове забруднення 

Завдань (заходів):
виконано 0

не виконано 1
в процесі 1

Вінниця не приділяє достатньо уваги попередженню та боротьбі із забрудненням. Це ймовірно пов’яза-
но із недостатніми повноваженнями місцевої влади у цій сфері. Водночас, із прогресом України у напрямку 
вступу до ЄС міста отримають більше функцій та повноважень у цій сфері і мають готуватись до цього.

У рамках розробки Концепції розвитку малих річок було завершено гідродослідження за участі фа-
хівців Басейнового управління водних ресурсів річки Південний Буг за підтримки GIZ, підготовлено аналі-
тичні схеми та проведено ряд партисипативних заходів, на яких було опробовано базові складові та підхо-
ди концепції. Замовлено виготовлення проєктно-кошторисної документації по очистці річки Дьогтянець. 
Також було створено мапи окремих малих річок (Тяжилівка, Каліча, Шістнадцята, Тринадцята, Вінничка). 
Фахівцями КП «Інститут розвитку міст» було досліджено понад 80 км мережі малих річок і струмків.

 https://www.vmr.gov.ua/media/2023/%D0%93%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96%20%D1%81%D0%BB%D1%83%D1%85%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%86%D1%96%D1%8F%20%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BA%D1%83%20%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%85%20%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BE%D0%BA/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%86%D1%96%D1%8F%20%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BA%D1%83%20%D0%BC%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%85%20%D1%80%D1%96%D1%87%D0%BE%D0%BA_.pdf
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Напрямок нульового забруднення містить лише два завдання:
	z Розробка Стратегії нульового забруднення Вінниці до 2050 року та плану заходів на її виконання.
	z Включення в план реалізації Стратегії розвитку Вінницької міської територіальної громади до 2030 

року цифровізацію сфер ЄЗК.
Розробка стратегії нульового забруднення наразі не розпочата (тому це завдання вважаємо не викона-

ним, хоч строк виконання цього завдання – 2025 рік). Попри те, що  цифровізація формально не була вклю-
чена до процесу реалізації стратегії розвитку громади, окремі заходи роблять важливий внесок в досягнення 
цього завдання. 

Департаментом інформаційних технологій міської ради здійснювалось розгортання сервісів автома-
тизованого завантаження інформації з датчиків громадського моніторингу стану якості атмосферного по-
вітря на території ВМТГ за API-адресою у вигляді ресурсів наборів відкритих даних. Також була підвищена 
частота оновлення набору даних на Порталі відкритих даних з щотижневого до двічі на тиждень.

2.4. Промислова політика 

Завдань (заходів):
виконано 5

не виконано 0
в процесі 5

Місто здійснює тісну співпрацю з бізнесом та намагається допомогти місцевим підприємствам у 
напрямку зеленої трансформації, сприяє залученню зелених інвестицій. Цей напрямок дуже важливий 
з огляду на потреби відбудови та процес вступу до ЄС, який супроводжуватиметься, серед іншого, за-
лученням українських підприємств до нових виробничих ланцюгів.

Напрямок «Промислова політика» - один з найбільш амбітних у Зеленому курсі Вінниці. Станом на по-
чаток 2025 р. – половина завдань виконана, а інші – у процесі виконання, що в цілому свідчить про значний 
прогрес у цьому напрямку.

Департаментом економіки і інвестицій міської ради у співпраці з КП «Інститут розвитку міст» проведе-
но значну роботу для сприяння участі підприємств Вінниці у зелених альянсах ЄС шляхом налагодження 
зв’язків між представниками вінницьких бізнес-об’єднань з Офісом (представництвом) м. Вінниці в столиці 
ЄС м. Брюссель (Бельгія) та бізнес-хабом ЄС (EU Business Hub) за напрямом підтримки малих та середніх 
підприємств, у березні 2024 року відбулися зустрічі з бізнес-асоціаціями в офісі Вінниці в м. Брюссель, в тому 
числі з питань зелених альянсів Європейського Союзу. Водночас, ми не знайшли підтвердження участі під-
приємств Вінниці у зелених альянсах ЄС (сировинних матеріалів (European Raw Materials Alliance), чистого 
водню (European Clean Hydrogen Alliance) чи акумуляторний (European Battery Alliance)).

Усі роки ведеться системна робота над «озелененням» індустріальних парків, проте поки що ми не 
можемо сказати, що це має значні практичні результати. Вже у 2022 було внесено зміни у Концепцію Ві-
нницького індустріального парку (рішення міської ради від 24.04.2015 №2120 «Про затвердження Концепції 
Вінницького індустріального парку» (зі змінами)» та розроблено Концепцію індустріального парку «ВінІн-
дастрі» (рішення міської ради від 23.12.2022 №1345 «Про створення індустріального парку та затвердження 
Концепції індустріального парку «ВінІндастрі») з врахуванням Декларації про Зелений курс Вінниці. Агро-
продовольчий парк Volia Agri-Food Park Vinnytsia на території Вінницького індустріального парку розпочав 
свою розбудову з урахуванням принципів сталого розвитку, відповідно до рекомендацій UNIDO та з враху-
ванням принципів екоіндустріальних парків. 

У 2024 році проводилась робота для підвищення поінформованості ініціаторів та керуючих компаній 
з метою отримання ними додаткових знань та обміну досвідом у рамках «Глобальної програми еко-інду-
стріальних парків в Україні: реалізація на місцевому рівні» (яка впроваджується Організацією промисло-
вого розвитку ООН (ЮНІДО) та підтримується Урядом Швейцарії). 

https://opendata.gov.ua/dataset/air_monitor
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Певний прогрес досягнуто у напрямку дослідження потенціалу розвитку промислових кластерів, які 
працюють за принципами циркулярної економіки.  

Департамент економіки і інвестицій проводив експертне дослідження щодо наявного потенціалу ство-
рення галузевих кластерів на території ВМТГ. Серед потенційних галузей промисловості на території ВМТГ, 
що можуть працювати за принципами циркулярної економіки, можна виділити агропереробну, харчову та 
легку промисловість.  

У рамках підготовки проєкту Програми розвитку малого та середнього підприємництва у Вінницькій 
міській територіальній громаді на 2024-2026 роки, департаментом економіки та інвестицій міської ради 
проведені дослідження щодо стану та потреб місцевого бізнесу і формування галузевої кластеризації ВМТГ. 
Разом з тим, проведено близько 30 заходів, зустрічей, панельних дискусій та фокус-груп на тему: «Перспек-
тиви проведення дослідження і оцінка формування галузевих кластерів у Вінницькій міській територіальній 
громаді» з залученням представників бізнесу різних галузей.

Фінансування зеленого переходу залишалось на порядку денному громади. Для збільшення кількості 
екосвідомих підприємств у 2023 р. впроваджено спеціальний Порядок часткової компенсації витрат на при-
дбання обладнання для виробництва електроенергії з відновлюваних джерел енергії суб’єктам господарю-
вання за рахунок коштів бюджету ВМТГ. Величина обсягу часткової компенсації витрат складає 30% від спла-
чених суб’єктом господарювання податків до бюджету громади за попередній рік (в межах нарахованих), але 
не більше фактичних витрат на придбання такого обладнання. Даний Порядок спрямований на стимулю-
вання до переходу на зелене виробництво, енергоощадність та мінімізацію навантаження на енергомережу 
громади та країни в цілому. У 2024 році часткову компенсацію було надано 18 суб’єктам господарювання на 
суму 10,4 млн грн (у 2023 р. – У 2023 році 12 суб’єктам господарювання на суму 5,2 млн грн.). 

У квітні 2024 року у Вінниці прийняли Програму розвитку малого та середнього підприємництва 
Вінницької міської територіальної громади на 2024-2026 роки, яка містить заходи, орієнтовані на реалізацію 
завдань Зеленого курсу Вінниці (загальний бюджет – 172,5 млн грн). Програма враховує питання пом’якшен-
ня та адаптації до змін клімату, а саме містить завдання і заходи, які передбачені Дорожньою картою захо-
дів Вінницької міської територіальної громади для реалізації Зеленого курсу Вінниці до 2030 року у сферах 
«Промислова політика» та «Відходи».

Вінницька громада вже пропонує велику кількість зелених робочих місць, частка яких цілком від-
повідає європейським показникам. За оцінками експертів у Вінницькій міській територіальній громаді 
створено 24 тис. зелених робочих місць, що складає 15,4% усіх робочих місць в громаді. Частка таких 
робочих місць є достатньо високою у порівнянні з європейськими регіонами.

Зокрема, це включало їх участь у різноманітних заходах: семінарі «Еко-індустріальні парки як каталі-
затори зеленого відновлення України»,  інформаційному семінарі, присвяченому підходам до управління 
індустріальними парками на основі моделі екоіндустріального парку, семінарі щодо оцінки та підтвер-
дження визначених можливостей індустріального симбіозу в індустріальному парку «Мольфар», практич-
ному тренінгу «Впровадження підходів ЕІП в Україні», семінарі щодо оцінки та підтвердження підготовле-
них документів відповідно до Міжнародних рамкових вимог до екоіндустріальних парків та відповідних 
можливостей в індустріальному парку «Патріот», семінарі щодо оцінки та підтвердження підготовлених 
документів відповідно до Міжнародних рамкових вимог до екоіндустріальних парків та відповідних мож-
ливостей в індустріальному парку «Калуш Індастріал ХАБ»,  онлайн семінарі «Фінансування трансформа-
ції в екоіндустріальні парки».

У березні 2024 року Вінниця (разом зі Львовом, Нововолинськом і Полтавою) за результатами кон-
курсного відбору стали першими з-поза ЄС учасниками програми “Виклик розумних міст” (Intelligent Cities 
Challenge), започаткованої Європейською Комісією у 2020 році на підтримку Європейського зеленого курсу. 

https://www.vmr.gov.ua/media/%D0%94%D0%B5%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%20%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B8/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%BA%D0%B0%20%D0%B1%D1%96%D0%B7%D0%BD%D0%B5%D1%81%D1%83/%D0%A0%D1%96%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F%20%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B0%20%D0%9C%D0%A1%D0%9F%202024-2026.pdf
https://rac.org.ua/wp-content/uploads/2024/06/racse-green-jobs-vinnytsia-2024-ukr.pdf
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У червні 2024 р. у Вінниці пройшло обговорення результатів дослідження зелених робочих місць в 
громаді. Під час презентації дослідження у Вінниці учасники обговорили важливість зеленої трансформа-
ції для стійкості та відновлення України силами громад, бізнесу, освітян та громадянського суспільства.

Це дослідження проведене Ресурсно-аналітичним центром «Суспільство і довкілля» разом із парт-
нерами з Вінницької міської ради та Razom We Stand в рамках реалізації дослідницького проєкту «Зелені 
робочі місця у Вінниці. Стан і перспективи», за підтримки Представництва Фонду Конрада Аденауера в 
Україні коштом Федерального бюджету Федеративної Республіки Німеччина.

Наприкінці 2023 року було розроблено та затверджено Програму сприяння залученню інвестицій у 
Вінницьку міську територіальну громаду на 2024-2026 роки з врахуванням принципів реалізації Зеленого 
курсу Вінниці. Зокрема, програма відповідає стратегічним пріоритетам «Зелена економіка та смарт-спеціалі-
зація» та «Доступне, безпечне та екологічно чисте середовище». Представники муніципалітету Вінниці брали 
участь у численних заходах та зустрічах, де презентували інвестиційний потенціал Вінниці, включно з самі-
тами мерів у Молдові, Японсько-Українському форумі сприяння відбудови України, практичній конференції, 
присвяченій темі залучення інвестицій в енергетичну стійкість бізнесу та громад (м.Вінниця) тощо.

Представництво Вінниці у Брюсселі ініціювало дослідження зеленої складової економіки громади. 
Оскільки, після того, як Вінницька міська рада проголосила Зелений курс Вінниці у січні 2022 року, пи-
тання декарбонізації, кліматичної нейтральності, інтеграції екологічних і кліматичних питань в усі сфери 
життя громади стали невід’ємною частиною стратегічного планування та практичних дій Вінниці. Розви-
ток зеленої економіки та створення зелених робочих місць серед найактуальніших сфер Зеленого курсу, 
над якими необхідно працювати, беручи до уваги потребу в залученні нових інвестицій, повоєнну відбу-
дову та трансформацію, релокацію підприємств та потребу в поверненні українців додому.

Департаментом економіки і інвестицій міської ради проводилась систематична робота з інформування 
бізнесу ВМТГ щодо наявних грантових та інших фінансових інструментів для їх розвитку та масштабування. 
Зокрема, представники МСП отримали інформацію про функціонування Європейської Мережі Підпри-
ємств (Enterprise Europe Network), а також про можливості, які відкриває EEN у разі долучення до консорці-
уму EEN – Україна.

Певний прогрес спостерігається у сприянні переорієнтації МСП на виробництво екологічних това-
рів та надання екологічних послуг, а також перехід на сталі практики ведення бізнесу. З метою забезпе-
чення підтримки та збереження галузі бджільництва на території громади, створення умов для успішного 
розвитку галузі та нарощування її потенціалу затверджено нову редакцію Порядку надання фінансової під-
тримки на безповоротній основі суб’єктам господарювання та фізичним особам у галузі бджільництва за 
рахунок коштів бюджету ВМТГ. З метою сприяння переходу на сталі практики ведення бізнесу діє Порядок 
часткової компенсації витрат на придбання обладнання для виробництва електроенергії з відновлюваних 
джерел енергії суб’єктам господарювання за рахунок коштів бюджету Вінницької міської територіальної 
громади.

У Вінницькій громаді розвиватимуть новий вид фермерства. Згідно з рішенням місто надало в орен-
ду підприємцю земельну ділянку площею в понад 19 га. Ферма розрахована орієнтовно на 300 голів 
різних видів оленів та 20 американських бізонів. Завдяки цьому проєкту приєднані території, які мають 
чималий потенціал для розвитку аграрної галузі та зеленого туризму, зможуть збільшити виробництво 
органічної продукції в громаді та створити нові робочі місця для місцевих жителів, зокрема для людей з 
інвалідністю та учасників бойових дій.

Місто бере доволі активну участь у програмі ЄС Horizon як партнер низки проєктів, зосереджених на 
кліматичних питаннях. 

КП «Інститут розвитку міст» бере участь у проєкті «U_CAN: Україна на шляху до вуглецевої нейтрально-
сті», що координується Технічним університетом Дрездена (Німеччина) в рамках програми «Горизонт Євро-
па». Департаментом відновлення та розвитку міської ради у грудні 2024 року розпочато участь у 4-річному 
проєкті «Стала мережа кліматично нейтральних міст України» (SUN4Ukraine) в рамках програми «Горизонт 

https://www.vmr.gov.ua/departament-ekonomiky-i-investytsii#parentHorizontalTab4%7Cundefined3
https://www.vmr.gov.ua/departament-ekonomiky-i-investytsii#parentHorizontalTab4%7Cundefined3
https://test2.vmr.gov.ua/u-vinnytskii-hromadi-rozvyvaiut-novyi-vyd-fermerstva-oleni-ta-bizony
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Європа», що фінансується ЄС, в рамках якого міста (громади) розроблятимуть Плани кліматичної нейтраль-
ності. Наприкінці 2024 року відбулась перша ознайомча онлайн зустріч.

Проєкт «U_CAN: Україна на шляху до вуглецевої нейтральності» має на меті допомогти Україні у 
відновленні, узгоджуючи його з цілями кліматичної нейтральності та стратегіями «розумного міста». Зав-
дяки налагодженню нетворкінгу, обміну досвідом та взаємодії українських та європейських міст, ця ініці-
атива втілює спільний підхід до сталого розвитку. За період участі в проєкті було проведено просторове 
дослідження проєктної ділянки із залученням студентів-практикантів, та сформульовано бачення розвит-
ку проєкту на 2025 рік та залучено зовнішнього експерта.

Участь у проєкті також підсилено запуском електронної платформи для участі «Гуртома» в коопера-
ції із просторовою агенцією Restart та за співпраці із Массачусетським технологічним інститутом (США). 

Було розроблено інформаційну кампанію та проведено заходи з поширення інформації та платфор-
ми серед користувачів, зібрано думки мешканців довкола річки Тяжилівки та інших охочих містян, що 
дало змогу краще зрозуміти територію з погляду людей та отримати нові аналітичні матеріали. 

2.5. Стале харчування і зелене сільське господарство 

Завдань (заходів):
виконано 3

не виконано 3
в процесі 0

Місто підтримує розвиток аграрного сектору та місцевих виробників, включно з виробництвом 
органічної продукції та бджолярством. Водночас, наразі бракує цілісної політики сталої продовольчої 
безпеки, зокрема відсутні цілеспрямовані закупівлі органічної продукції для цілей харчування в на-
вчальних закладах, не приділяється увага поводженню з харчовими відходами.

У напрямку розвитку сталого харчування і зеленого сільського господарства половину завдань можна 
вважати виконаними. Серед решти невиконаних - розробка окремої Стратегії міської сталої продовольчої 
політики та міського зеленого сільського господарства (заплановано на 2026 рік). 

Місто підтримує європейські ініціативи щодо стимулювання та розвитку органічного виробництва 
шляхом співфінансування (за рахунок коштів бюджету ВМТГ) заходів для забезпечення діяльності Центру 
органічного виробництва та Центру аграрної науково-просвітницької діяльності на базі Інституту кормів та 
сільського господарства Поділля НААН. У зазначених Центрах протягом 2024 року проведено 4 навчаль-
но-практичних семінари для суб’єктів господарювання аграрного сектору ВМТГ з актуальних питань здійс-
нення господарської діяльності. 

Для підтримки аграрного сектору у громаді підписано угоду до Меморандуму щодо співпраці та парт-
нерства між ВМТГ, Інститутом кормів та сільського господарства Поділля НААН та ГО «Асоціація фермерів та 
приватних землевласників ВМТГ».

На жаль, ми не знайшли підтвердження будь-яких зусиль у напрямку стимулювання закупівлі орга-
нічних та екологічно безпечних місцевих продуктів харчування школами, дитячими садками, лікарнями, 
іншими комунальними установами. Так само, не зафіксовано зусиль для вирішення конкретних питань по-
водження з харчовими відходами залежно від потреб громади.

Значний прогрес спостерігається у напрямку підтримки місцевих виробників через популяризацію 
їхньої продукції, громадських ініціатив та стартапів у сфері сталого харчування. З метою забезпечення на-
селення якісною та безпечною продукцією від місцевих вінницьких фермерів департаментом економіки і 
інвестицій міської ради подано документи для державної реєстрації торгівельної марки «ВІННИЦЬКИЙ ФЕР-
МЕР».  Впроваджувались різноманітні фінансові інструменти підтримки  овочівництва, картоплярства, бджо-
лярства.

https://www.ucan-ukraine.eu/uk/vinnytsia
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Суб’єктам господарювання у галузях овочівництва та картоплярства на території ВМТГ здійснюється 
відшкодування: 30% вартості висіяного насіння; 30% вартості придбаного та встановленого обладнання 
для краплинного зрошення; виплата 15 тис. грн на 1 га оброблюваних угідь для новостворених суб’єктів 
господарювання. 

Для підтримки розвитку галузей овочівництва та картоплярства, стимулювання збільшення посів-
них площ під овочевими, баштанними культурами та картоплею у 2024 році 6 суб’єктів господарювання 
отримали фінансову підтримку на безповоротній основі з бюджету ВМТГ в сумі 175,3 тис. грн; 

Суб’єктам господарювання та фізичним особам у галузі бджільництва виплата у розмірі 200 грн на 
одну бджолосім’ю. В 2024 році фінансову підтримку отримали 42 фізичні особи-власники пасік в сумі 
462,8 тис. грн в розрахунку на 2 314 бджолосімей. 

У громаді розроблено та затверджено Програму розвитку аграрного сектору та забезпечення про-
довольчої безпеки громади на 2023-2025 роки. Серед очікуваних результатів – збільшення  обсягів вироб-
ництва органічної продукції, зменшення забруднення сільськогосподарських земель, забезпечення сталого 
розвитку сільського господарства та інфраструктури сільських територій, покращення екологічного стану 
територій та безпеки відпочинку громадян.

2.6. Відходи 
Завдань (заходів):

виконано 2
не виконано 1

в процесі 1

Вінниця докладає значних зусиль для вивчення і впровадження принципів циркулярної економі-
ки. Проте наразі ще багато роботи необхідно зробити, як у напрямку поводження з побутовими відхо-
дами, так і з втіленням концепції «Місто нуль відходів».

Напрямок «Відходи» містить небагато завдань, з яких два, на нашу думку, мають значний прогрес вико-
нання: вивчення та впровадження принципів циркулярної економіки та використання кращих практик 
європейських міст. 

Так, за інформацією департаменту економіки і інвестицій міської ради вивчалося питання запроваджен-
ня підприємствами аграрного сектору ВМТГ агротехнологій щодо застосування рослинних відходів в якості 
органічних добрив методом компостування та заорювання в ґрунт післязбиральних решток. 20.12.2024 року 
проведено тематичний навчальний захід з питань впровадження сучасних підходів ефективного використан-
ня відходів сільського господарства на території ВМТГ. Крім того, в Програмі розвитку малого та середнього 
підприємництва Вінницької міської територіальної громади на 2024-2026 роки передбачено реалізацію за-
ходів, спрямованих на створення інформаційного середовища для реалізації МСП підходів «зеленої» і «цир-
кулярної» економіки. 

Представники міста постійно вивчали кращі європейські практики. КП «Інститут розвитку міст» проа-
налізовано законодавства Європейського Союзу щодо поводження з відходами, представники департаменту 
маркетингу міста та туризму міської ради взяли участь в онлайн-зустрічі у рамках проєкту «Відновлення і 
модернізація закладів гостинності на принципах ZeroWaste&ClimateFriendly для зеленого розвитку громад 
України. Представники муніципалітету громади переймали досвід колег з Таллінна в межах навчального 
воркшопу з управління відходами (два навчальні візити), відвідали м.Люблін для ознайомлення з досвідом 
управління відходами.

Водночас, за нашою оцінкою прогрес у напрямку втілення в життя концепції «Місто нуль відходів», 
стратегії або плану дій поводження з відходами – незначний. Наразі розпочато роботу над Планом управ-
ління відходами ВМТГ (створено робочу групу з розробки Плану управління відходами ВМТГ, проведено 1 
засідання робочої групи та  6 засідань тематичних фокус-груп по управлінню різними видами відходів).

Попри зусилля міської влади, відсутні «зелені» інвестиції у сфері поводження з відходами.

https://2021.vmr.gov.ua/Docs/CityCouncilDecisions/2025/%E2%84%962755%2021-02-2025.pdf
https://www.vmr.gov.ua/media/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B0%20%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BA%D1%83%20%D0%B0%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%83.docx
https://www.vmr.gov.ua/media/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B0%20%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%BA%D1%83%20%D0%B0%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D1%81%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%83.docx
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2.7. Стала та розумна мобільність 

Завдань (заходів):
виконано 7

не виконано 4
в процесі 2

Вінниця залучає значні обсяги фінансування в розвиток громадського транспорту, особливо тро-
лейбусів. Налагоджена широка міжнародна співпраця для розвитку громадського транспорту. Вінни-
ця є лідером серед міст України за рівнем доступності для людей з інвалідністю. На жаль, недостатня 
увага приділяється включенню адаптаційних заходів та управлінню забрудненням повітря від тран-
спортних засобів.

Напрямок транспортної політики – найбільший за кількістю запланованих заходів, що свідчить про ви-
соку його пріоритетність для міста. За нашими оцінками сім (із 13 загалом) заходів можна вважати викона-
ними, ще два – в процесі. В цілому, це хороший результат.

Значний прогрес спостерігається у напрямку залучення інвестицій для розвитку безпечної та екологіч-
но чистої транспортної інфраструктури та купівлі громадських транспортних засобів із нульовими вики-
дами. 

За інформацією департаменту транспорту та міської мобільності міської ради з метою досягнення сталої 
мобільності, в тому числі зменшення рівня забруднення повітря автотранспортом, у місті постійно прово-
дяться закупівлі нових засобів громадського транспорту. Так, у 2023 році КП «Вінницькою транспортною 
компанією» введено в експлуатацію 21 тролейбус Solaris Trollino 12, закуплених в м. Люблін (Польща) напри-
кінці 2022 та у 2023 роках. Зазначені тролейбуси замінили частину фізично і морально застарілих тролейбу-
сів радянського виробництва ЗіУ-9, що дозволило забезпечити економію електроенергії. У 2024 р.  на умовах 
кредиту придбано 6 вживаних автобусів MAN моделі A20 Lion’s City (серед головних переваг автобусів їх еко-
логічність – працюють на стисненому природному газі (CNG) та відповідають європейському екологічному 
стандарту Євро-6). Окрім того, у Вінниці здійснюється збірка енергоощадних, низькопідлогових, обладнаних 
відкидними пандусами тролейбусів VinLine (у 2022-2024 рр. було виконано роботи зі збірки 17-ти тролейбу-
сів).

Департамент відновлення та розвитку міської ради спільно з Департаментом транспорту та міської мо-
більності міської ради сформовано проєктну пропозицію на закупівлю 100 електроавтобусів разом із заряд-
ними станціями для ВМТГ. Проєкт було презентовано, зокрема, на міжнародній виставці-конференції ReBuild 
Ukraine, яка відбулася 13-14 листопада у м. Варшава (Польща). 

У рамках Угоди щодо надання технічної та фінансової допомоги для передачі вживаних трамваїв до 
м. Вінниця (ІІ Фаза Меморандуму про взаємодію між м. Вінниця і Урядом Швейцарської Конфедерації), КП 
«Вінницька транспортна компанія» отримало 45 трамвайних та 2 трамваї Tram2000 вагонів з м. Цюріх. Для 
обслуговування пасажирів на маршрутах міста задіяно 16 трамваїв. КП «Агенція просторового розвитку» ре-
алізовано пілотний проєкт зі створення безбар’єрного середовища на вул. Театральна (ремонт 12 бордюрних 
пандусів перед пішохідними переходами) за підтримки проєкту Integrated Urban Development in Ukraine II, 
що виконується німецькою урядовою компанією Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 
GmbH за фінансової підтримки урядів Німеччини та Швейцарії. КП «Інститут розвитку міст» налагоджено 
контакт з компанією UrbanLoop (м. Нансі, Франція) у напрямку виробництва екологічно чистого транспорту 
для громади. 

На жаль, через воєнний стан було призупинено реалізацію проєкту «Закупівля муніципальних елек-
троавтобусів для Вінницької міської територіальної громади» в рамках проєктів цільових екологічних 
(зелених) інвестицій та пропозицій щодо здійснення заходів, пов’язаних з реалізацією таких проєктів і 
виконанням зобов’язань сторін Кіотського протоколу до Рамкової конвенції ООН про зміну клімату. Про-
єкт передбачав придбання 10-ти електроавтобусів в комплекті із зарядними станціями (на заміну такої ж 
кількості фізично і морально застарілих дизельних автобусів).
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Успішними також були зусилля міста щодо підтримки громадських ініціатив та стартапів у сфері сталої 
мобільності, вивчення і використання кращого досвіду європейських міст через партнерства з європейськи-
ми містами, співпраці з міжнародними установами, зміцнення і продовження співпраці між владою, бізнесом 
та громадськістю для вирішення конкретних питань розвитку транспорту та відповідної інфраструктури. 

Департаментом транспорту та міської мобільності міської ради відбувалася підтримка ініціатив та спри-
яння ГО «Вінниця мобільна» проведенню веломарафонів, збільшено протяжність велосипедної мережі у гро-
маді (загальна протяжність веломережі на кінець 2024 року склала 93,22 км).

Департаментом транспорту та міської мобільності міської ради спільно з КП «Агенція просторового 
розвитку» та представниками муніципалітету м. Карлсруе (Німеччина) за підтримки Агенції розвитку му-
ніципалітетів Engagement Global gGmbH (EG) та Сервісної служби «Міста в Єдиному світі» (SKEW), фінансу-
вання Федерального міністерства економічного співробітництва (BMZ), реалізується проєкт «Підвищення 
якості та ефективності міського громадського транспорту в центрі м. Вінниця». Проєкт має на меті виконання 
аналітичних, дослідницьких, проєктних робіт для підвищення якості та ефективності міського громадського 
транспорту в центрі міста, а також реалізацію окремих пілотних рішень із покращення керування і організа-
ції дорожнього руху. В рамках цього проєкту КП «Агенція просторового розвитку» проведено соціологічне 
дослідження з вивчення громадської думки щодо мобільності у м. Вінниця та конференцію «Мобільність в 
історичному центрі міста». Представниками КП «Агенція просторового розвитку» взято участь у IT-TRANS 
– провідній міжнародній конференції та виставці, що спеціалізується на цифровізації та інтелектуальних рі-
шеннях для громадського транспорту, що пройшла 4-16 травня 2024 року у м. Карлсруе.

Інженери Вінницької транспортної компанії стажувались у своїх європейських колег з міста Цюрих. Го-
ловне завдання - максимально використати досвід партнерів у покращенні доступності до салонів громад-
ського транспорту пасажирів на кріслах колісних.

Місто налагодило широку співпрацю з міжнародними організаціями та країнами, зокрема GIZ, ПРООН, 
Німеччиною, Швейцарією, Швецією. Співпраця з бізнесом спрямована на полегшення доступу до фінансу-
вання для екологічно безпечних транспортних засобів.

У рамках Угоди щодо надання технічної та фінансової допомоги для передачі вживаних трамваїв до 
м. Вінниця (ІІ фаза Меморандуму про взаємодію між м. Вінниця і Урядом Швейцарської Конфедерації), у 
І-му півріччі 2024 року КП «Вінницька транспортна компанія» отримало 7 трамвайних вагонів Tram2000 
з м. Цюріх, 8 візків і 50 колісних бандажів до трамваїв та понад 180 т трамвайних рейок. Засвідчено успіш-
ну реалізацію І-го етапу Угоди. 

03.09.2024 року підписано додаткову угоду, яка передбачає передачу ще 32 трамваїв Tram2000 і 
технічну експертизу в питаннях виготовлення низькопідлогової секції для трамваїв та оптимізації сис-
теми громадського транспорту, направленої на скорочення часу очікування транспорту та підвищення 
міської мобільності. 

В грудні 2024 року отримано ще 2 трамваї Tram2000 в рамках реалізації ІІ-го етапу Угоди. 
КП «Агенція просторового розвитку» спільно з департаментом транспорту та міської мобільності 

міської ради, за фінансової підтримки SECO, залучено компанію RUBI Bahntechnik (м. Цюрих, Швейцарія) 
для підготовки звіту щодо оптимізації трамвайної мережі м. Вінниця та пропозицій до проєкту рекон-
струкції проспекту Коцюбинського та площі Привокзальної.

Вінниця лідирує в Україні за рівнем доступності міста для людей з інвалідністю. Про таку високу оцінку 
вінничан свідчать результати опитування громадськості в межах Дев’ятого всеукраїнського муніципального 
опитування Міжнародного республіканського інституту (IRI).

На жаль, місто не прийняло звернення до уряду та Асоціації міст України для привернення уваги до про-
блеми збільшення частки вживаних автомобілів у місті та утилізації акумуляторів від електромобілів.

Наразі спостерігається незначний прогрес у напрямку включення адаптаційних заходів до транспорт-
ної сфери (затінені зупинки, озеленення трамвайних колій) при розробці технічних завдань та врахування 
зв’язку розвитку транспортної інфраструктури з питаннями адаптації до зміни клімату в галузевих документах.

Варто відзначити, що КП «Агенція просторового розвитку» підготовлено стандарт влаштування посад-
кових місць для дерев вздовж тротуарів на вулицях міста, а Департаментом транспорту та міської мобільнос-
ті міської ради вивчався кращий досвід країн світу в питанні влаштування «зелених» колій.

https://2021.vmr.gov.ua/Docs/ExecutiveCommitteeDecisions/2025/%E2%84%96358%2013-02-2025.pdf
https://2021.vmr.gov.ua/Docs/ExecutiveCommitteeDecisions/2025/%E2%84%96358%2013-02-2025.pdf
https://www.vmr.gov.ua/vinnytsia-ocholyla-reitynh-mist-z-dostupnosti-dlia-liudei-z-invalidnistiu-taki-rezultaty-dev-iatoho-vseukrainskoho-munitsypalnoho-opytuvannia-mizhnarodnoho-respublikanskoho-instytutu-iri
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На жаль, питання адаптації до зміни клімату не враховуються у плануванні розвитку транспортної інф-
раструктури (велосипедна інфраструктура, програму розвитку якої було затверджено у 2024 році, сама по 
собі не забезпечує таке врахування).

Змішаний прогрес спостерігається у сфері планування. У Вінниці затвердили Комплексний план про-
сторового розвитку ВМТГ та зміни до генерального плану міста. Завдяки його інтеграції із сучасними геоін-
формаційними системами (ГІС) громади отримують інструменти для автоматизації управління територіями. 
Автоматизація процесів дозволяє громаді економити ресурси, зменшувати час на виконання завдань і підви-
щувати ефективність управління. Рішенням міської ради від 25.10.2024 року №2513 затверджено Комплексну 
Програму розвитку міського пасажирського транспорту та організації дорожнього руху Вінницької міської 
територіальної громади на 2025-2029 роки, в якій передбачено заходи щодо екологізації громадського тран-
спорту, проте не встановлено мету щодо нульових викидів громадського транспорту до 2040 року . 

Водночас, відкладено розробку плану сталої мобільності. Разом з тим, КП «Агенція просторового роз-
витку» підготовлено бачення розвитку велоруху у ВМТГ до 2030 року, яке стане підґрунтям для розробки 
одного із розділів Плану сталої міської мобільності. Також на завершальній стадії процес оновлення Комп-
лексної стратегії міського транспорту і просторового розвитку, який дасть розуміння ключових просторових 
трансформацій на перспективу, після якого розпочнеться розробка Плану сталої міської мобільності.

На жаль, у місті ще не створено зони з низькими викидами (центр міста, вільний від викидів). 

2.8. Енергетика та енергоефективність

Завдань (заходів):
виконано 5

не виконано 1
в процесі 0

Значних успіхів досягнула громада у підтримці заходів розвитку відновлювальних джерел енергії 
та енергоефективності. Це включає встановлення СЕС на дахах комунальних установ та закладів, під-
тримку встановлення ВДЕ та заходів енергозбереження об’єднаннями співвласників багатоквартирних 
будинків, встановлення когенераційних установок, компенсація витрат бізнесу . Здійснюється постій-
ний моніторинг використання енергетичних ресурсів комунальними закладами (167 бюджетна уста-
нова). Водночас, питання нульових викидів парникових газів не інтегровані належним чином у міські 
закупівлі робіт з капітального ремонту та реконструкції. 

За напрямком «Енергетика та енергоефективність» практично усі завдання було виконано (5 із 6). Це 
найбільш успішний, ймовірно, компонент Зеленого курсу Вінниці. Разом з тим, виконання більшості заходів 
буде продовжуватись на постійній основі і в майбутньому. 

Значного прогресу досягнуто у вивченні можливостей та практичній підтримці розвитку ВДЕ у гро-
маді до 2030 та 2050 року. З метою доцільності та ефективного визначення продуктивності встановлення 
сонячних електростанцій (СЕС) відповідними структурними підрозділами міської ради здійснювався попе-
редній внутрішній аналіз об’єктів: здійснювалися виїзди на об’єкти комунальної власності та проводилися 
обстеження покрівель, після чого проводилися технічні та економічні розрахунки ефективності встановлення 
СЕС. Досліджено потенціал та можливості вітрогенерації. Передбачено можливість пільгового кредитування 
для участі в програмах «ГрінДІМ» та «Енергодім». Такий підхід полегшить можливість встановлення СЕС на 
дахах багатоповерхівок для потреб будинку для ОСББ. Запроваджено нову ініціативу, яка допоможе підви-
щити енергостійкість громади в умовах відключень світла. Місто  профінансує 40 % вартості сонячних па-
нелей, які мешканці багатоповерхівок встановлять на своїх будинках. Вироблена електроенергія має йти на 
загальні потреби будинку – роботу ліфтів, водопровідних насосів, освітлення в під’їздах та інше. Вже у 2024 р. 
перше ОСББ встановило сонячні панелі.

Розширено Порядок компенсації за встановлене обладнання для генерації «зеленої» енергії. Компен-
сація витрат на обладнання для виробництва «зеленої» електроенергії передбачає 30 % від сплачених (в 
межах нарахованих) підприємцем податків до бюджету Вінницької міської територіальної громади. Бізнес 
Вінницької громади вже встановив понад 30 тисяч сонячних панелей, які генерують 16,71 МВт електроенергії.

https://www.vmr.gov.ua/u-vinnytsi-zatverdyly-kompleksnyi-plan-prostorovoho-rozvytku-vmth-ta-zminy-do-heneralnoho-planu-mista-rishennia-sesii
https://www.vmr.gov.ua/ie-pershe-osbb-iake-vstanovliuvatyme-na-svoiemu-budynku-soniachnu-elektrostantsiiu-misto-profinansuie-40-vartosti
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У співпраці з міською владою Агенцією сталого розвитку «Синергія» здійснюється робота з впрова-
дження концепції енергетичних спільнот у ВМТГ. 

Енергетичні спільноти — це об’єднання громадян, організацій чи бізнесів, які спільно володіють і 
керують проєктами з відновлюваної енергетики. Наразі в національному законодавстві України статус 
“зелених” енергетичних спільнот чітко не окреслено, що гальмує їх розвиток. Саме тому важливо закрі-
пити концепцію створення енергетичних спільнот у локальних стратегічних та програмних документах.

В Україні з 2019 року визнали енергетичні кооперативи одним із суб’єктів на ринку відновлюваної 
енергетики. Проте ці зміни не впроваджують у повній мірі положення директив ЄС. Наразі досвід ство-
рення та функціонування енергетичних спільнот (кооперативів) в Україні невеликий та свідчить про низ-
ку викликів, з якими зіштовхуються піонери на цьому шляху.

Щоб напрацювати конкретні рішення та дорожню карту для створення енергетичних спільнот в лю-
тому 2025 року були проведені стратегічні сесії. 

У 2024 р. завершено комплексне дослідження потенціалу створення спільнот «зеленої» енергетики 
в Україні: фінансові, технічні, законодавчі, інформаційні та соціо-екологічні аспекти», аналіз досвіду єв-
ропейських країн, а також описує правове регулювання цього питання в Україні. Підсумковий документ 
підготовлено ГО «Ресурсно-аналітичний центр «Суспільство і довкілля» під загальною координацією фа-
хівців ГО «Агенція сталого розвитку «СИНЕРГІЯ» за підтримки Міністерства закордонних справ Уряду 
Федеративної республіки Німеччина в межах дворічного німецько-українського проєкту «Енергетичні 
спільноти для стійкої України» 2023-2024.

Місто приєдналося до коаліції “Енергетичний перехід”, метою якої є створення енергоефективної еко-
номіки та досягнення 100% відновлюваних джерел енергії до 2050 року. Разом з тим, в межах Плану дій зі 
сталого енергетичного розвитку та клімату Вінницької міської територіальної громади (який буде розробля-
тися протягом 2025-2026 років) планується встановити ціль із розвитку відновлювальних джерел енергії до 
2030 року. 

У 2023 році затверджена Програма розвитку та підтримки об’єднань співвласників багатоквартир-
них будинків Вінницької міської територіальної громади на 2024-2028 роки. Відповідно до п. 3 розділу 4 
«Пріоритетні завдання програми» передбачено надання ОСББ кредитів (позик) на пільгових умовах для 
реалізації заходів з енергоефективності в рамках Програми підтримки енергомодернізації багатоквар-
тирних будинків «Енергодім» державної установи «Фонд енергоефективності».

У місті затвердили Програму розвитку та утримання житлового господарства Вінницької міської 
територіальної громади на 2025-2030 роки. Основною метою Програми є формування збалансованого 
житлового фонду. Зокрема питання енергозбереження, інклюзивність житлового сектору, можливість пер-
шого безкоштовного ремонту для будинків з ОСББ. Крім того, програмою передбачені заходи щодо озеле-
нення, ремонту прибудинкових територій, їх озеленення, а також ремонту ліфтів, запровадження енерго-
ефективних технологій тощо. Окремим та новим пунктом програми є можливість мешканців будинків на 
умовах співфінансування долучатися до капітального ремонту систем електропостачання із влаштуванням 
сонячних електростанцій на багатоквартирних житлових будинках. Відповідно до Програми розвитку та під-
тримки об’єднань співвласників багатоквартирних будинків Вінницької міської територіальної громади на 
2024-2028 роки передбачено надання ОСББ кредитів (позик) на пільгових умовах для реалізації заходів з 
енергоефективності (3% або 5 % ставка) в рамках державних Програм підтримки енергомодернізації бага-
токвартирних будинків «Енергодім» та «ГрінДІМ» ДУ «Фонд енергоефективності».

У Вінниці затверджено Перспективний План заходів на 2023-2026 роки за напрямом “Європейська Енер-
гетична Відзнака”. У 2015 році Вінниця отримала Європейську енергетичну відзнаку. Місто стало першим в 
Східній Європі, якому вдалось успішно пройти сертифікацію. У 2019 рік Вінниця успішно пройшла міжнарод-
ний аудит, підтвердила сертифікат та здобула “Срібну відзнаку”. На замовлення департаменту капітального 
будівництва міської ради у 2024 році проведено обстеження огороджувальних конструкцій та інженерних 
мереж Вінницької міської клінічної лікарні «Центр матері та дитини» та підготовлено відповідний сертифікат 
енергетичної ефективності.

Значні зусилля докладаються для переведення комунальних закладів на енергію з ВДЕ. У 2023 р. з 
бюджету ВМТГ профінансовано облаштування сонячних електростанцій на даху КП «Вінницька транспортна 
компанія» потужністю 100 кВт. У межах Програми будівництва сонячних електростанцій для власного спо-

https://sdasynergy.org/sites/default/files/sinergiya-posibnik-elektr_21.05.2024.pdf
https://sdasynergy.org/news/u-vinnytsi-stratehuvaly-nad-mozhlyvistyu-stvorennya-zelenykh-enerhetychnykh-spilnot
https://citizenenergy.com.ua/sites/default/files/udoskonalennya_a4-2.pdf
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живання об’єктами комунальної власності Вінницької міської територіальної громади на 2023-2027 роки, 
протягом 2023-2024 років завершелись роботи по облаштуванню шести дахових СЕС на трьох медичних 
закладах, а саме:

КНП «Вінницька міська клінічна лікарня «Центр матері та дитини» потужністю – 79,92 кВт та 60,2 кВт; 
КНП «Вінницька міська клінічна лікарня №3» потужністю - 71,4 кВт; КНП «Вінницька міська клінічна лікарня 
№1» потужністю – 78,2 кВт; 76,8кВт та 38,4 кВт. Поза межами Програми, в минулому році розміщено СЕС на 
даху будівлі МПК «Медичний стоматологічний центр», потужністю - 16,5 кВт.  У 2025 році у Вінниці заплано-
вано будівництво ще 11 дахових СЕС у комунальних закладах освіти, медицини та спорту.

Вінниця активно впроваджувала енергозберігаючі заходи щодо зменшення споживання паливно-е-
нергетичних ресурсів та з метою декарбонізації в цілому по міській територіальній громаді. Вінниця стала 
першим містом в Україні, де відкрився Офіс декарбонізації та енергоефективності в межах програми Дер-
жавного агентства з енергоефективності та енергозбереження України.  Здійснювався постійний моніторинг 
спожитих енергетичних ресурсів закладами, що підпорядковані Вінницькій міській раді. Охоплено 167 бю-
джетних установ (138 освітніх, 10 медичних, 7 спортивних та 12 закладів культури. У 2022-2024 рр. проводив-
ся енергоаудит житлових будинків, що мав на меті з’ясувати місця найбільших тепловтрат у будинках, що в 
свою чергу давало можливість обирати необхідні енергоефективні заходи.

У рамках Програми розвитку та підтримки об’єднань співвласників багатоквартирних будинків Вінниць-
кої міської територіальної громади на 2024-2028 роки (відповідно до державних Програм «Енергодім» та 
«ГрінДІМ» ДУ «Фонд енергоефективності») у 2023-2024 рр. 14 ОСББ громади скористалися кредитуванням 
на пільгових умовах для реалізації заходів з енергоефективності на загальну суму понад 50,5 млн грн.  

Одним із успішних прикладів реалізації проєктів у сфері енергетичної безпеки та енергоефектив-
ності на території Вінницької міської територіальної громади стало забезпечення котелень резервними 
джерелами живлення, що є важливим кроком для підвищення енергетичної безпеки м. Вінниці. В ме-
жах співпраці між КП ВМР «Вінницяміськтеплоенерго» та компанією Tetra Tech ES, Inc в рамках проєкту 
USAID «Енергетична Безпека», було отримано 5 когенераційних (було 4 від  USAID  і 1 від МОМ) установок 
(далі – КГУ) потужністю 5,3 МВт, з яких одна була надана через Міжнародну організацію міграції ООН. 
Завдяки впровадженню такого проєкту, змонтовано і введено в експлуатацію усі КГУ, що дозволило знач-
но покращити енергетичну інфраструктуру громади. Протягом 2024 року установки виробили 4 353,078 
МВт електроенергії, що є значним внеском у забезпечення стабільного енергопостачання. Окрім того, 
завдяки кабельній продукції від проєкту USAID, створено енергетичний острів, який з’єднав три найбіль-
ші котельні в місті кабельною лінією 10 кВ. Це дозволило забезпечити резервне електропостачання для 
ключових об’єктів інфраструктури, знижуючи ризики від перебоїв в енергопостачанні та підвищити енер-
гетичну незалежність громади.

Єдиним, проте важливим, невиконаним компонентом цього напрямку стало врахування у тендер-
них вимогах та вимогах до ПКД умов будівництва з нульовими відходами та обсягів викидів парникових 
газів. Жодна з публічних закупівель, які ми проаналізували за вказаний період, у сфері капітального ремонту, 
реконструкції чи нового будівництва не містила вимог щодо циркулярності чи викидів парникових газів. 

2.9. Освітній та інформаційний компоненти

Завдань (заходів):
виконано 3

не виконано 0
в процесі 2

Вінниця здійснює широку інформаційно-просвітницьку роботу з питань зміни клімату та охорони 
довкілля. Водночас, громада ще не розкрила свій потенціал у сфері зеленого туризму і не позиціонує 
себе, як зелену громаду.

https://www.vmr.gov.ua/na-trokh-korpusakh-vinnytskoi-miskoi-klinichnoi-likarni-no1-vstanovleni-soniachni-paneli-potuzhnistiu-194-kvt-serhii-morhunov-pid-chas-robochoho-vizytu-do-medzakladu
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Інформаційно-просвітницький компонент Зеленого курсу Вінниці реалізується активно, більше полови-
ни запланованих завдань – виконано. 

Значний прогрес досягнуто в підвищенні обізнаності мешканців про переваги збереження біорізно-
маніття і природоорієнтовані рішення та заохочення громадян до дій по їх збереженню і впровадженню, 
популяризації споживання органічної продукції та здорового способу життя мешканців громади та підви-
щенні обізнаності громадян щодо зменшення їх негативного впливу на стан повітря (спалювання трави, 
листя та сміття, енергоефективність та інші), вод та ґрунтів у побуті та бізнесі.

Для інформування населення стосовно недопущення та заборони спалювання сухої трави, сміття, оче-
ретів, гілля дерев та інших відходів на території громади, неодноразово були розміщені звернення у засобах 
масової інформації. У громаді постійно проводяться толоки та інші кампанії, спрямовані на залучення грома-
дян до прибирання парків, очистки річок тощо. 

З боку влади постійно проводилась інформаційна кампанія та опублікування прес-релізів на офіційному сай-
ті Вінницької міської ради та в ефірах ЗМІ щодо переробки новорічних ялинок, про заборону спалювання опалого 
листя, про недопущення засмічення, прибирання берегів малих річок, боротьби з інвазійною рослинністю тощо. 

У серпні 2024 року департаментом маркетингу міста та туризму міської ради організовано літню еко-
логічну школу (для 80 дітей), в рамках якої учасники прослухали лекції про користь сортування сміття та 
долучились до прибирання прибережної смуги біля річки.

Лише у 2023 році представниками КП «Муніципальна варта» ВМР проведено 174 рейди, складено 
22 протоколи за ст.152КУпАП. Також по всім вище виявленим фактам, в місцях спалювання відходів та їх 
осередків, з метою недопущення розповсюдження вогню, багаття були ліквідовані. Проведено перевірки 
щодо утримання прибережних захисних смуг водних об’єктів у межах приватного сектору забудови по 
запобіганню засмічення, забруднення поверхневих вод, на прилеглих територіях до суб’єктів господа-
рювання, вигрібних ям для накопичення рідких відходів у приватному секторі забудови (185 перевірок 
водних об’єктів, надано 16 приписів, складено 45 протоколів за ст. 152 КУпАП, перевірено 925 об’єктів 
приватного сектору, надано 54 приписи, складено 66 протоколів).

У громаді постійно здійснюються заходи для заохочення та створення умов для формування здорово-
го способу життя, зокрема шляхом забезпечення діяльності численних гуртків, спортивних закладів тощо. У 
місті функціонує «Літня екологічна школа». Водночас, недостатньо уваги приділяється поширенню обізнано-
сті про переваги органічної продукції. 

За інформацією департаменту освіти міської ради закладами загальної середньої освіти здійсню-
ються демонстраційні проєкти з вирощування овочів і фруктів. Так, у 8 закладах ВМТГ, в тому числі Ма-
локрушлинецькому і Гавришівському ліцеях та Стадницькій гімназії вирощуються фруктові сади. У КЗ 
«Вінницький ліцей №4» та Вінницькому фізико-математичному ліцеї №17 функціонують шкільні теплиці. 
У КЗ «Вінницький ліцей №6» та КЗ «Вінницький ліцей №12» функціонують шкільні лісництва. На базі КЗ 
«Вінницький ліцей №20» і КЗ «Вінницький ліцей №4» функціонують шкільні соціальні підприємництва з 
вирощування мікрозелені.

За нашими оцінками, недостатньо уваги приділяється включенню в маркетингові комунікації на цільові 
аудиторії туристів, містян та бізнесу позиціонування зеленої трансформації та переходу до кліматично ней-
трального міста. Іншими словами, громада недостатньо позиціонує та рекламує свою зелену складову, 
зелений туризм. Зокрема, туристичний портал міста не виділяє і не позиціонує місто чи громаду, як об’єкт 
зеленого туризму. 

Водночас, за інформацією Департаменту маркетингу міста та туризму, громада має певний потенціал 
для зеленого туризму і намагається його реалізувати. Так,  результати дослідження, здійсненого соціологіч-
ною компанією CBR в грудні 2024 року серед 800 мешканців Вінницької громади, найчастіше серед факторів, 
які приваблюють туристів до міста, опитані вінничани називали зелені зони (43%), а також річку Південний 
Буг та інші водойми (29%). Згідно маркетингового дослідження туристичної привабливості Вінниці, викона-
ного влітку 2024 року методом опитування 400 туристів face-to-face, парки, заповідні території та водойми 
входять до ключових асоціацій та сфер інтересу серед туристів. У свою чергу, туристичний портал міста 
містить інформацію про можливості зеленого туризму (зокрема, про екологічну «Стежку Коцюбинського», 

https://2021.vmr.gov.ua/Docs/CityCouncilDecisions/2024/%E2%84%962213%2029-03-2024.pdf#search=%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%BD%D1%8F%20%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0%20%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D1%83%20%D0%B2%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%96
https://2021.vmr.gov.ua/Docs/CityCouncilDecisions/2025/%E2%84%962755%2021-02-2025.pdf
https://2021.vmr.gov.ua/Docs/CityCouncilDecisions/2025/%E2%84%962755%2021-02-2025.pdf
https://vinnytsia.city
https://drive.google.com/file/d/1jvuVLMwfCG9AJM2OS3DzMAPfs625gbWf/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1jvuVLMwfCG9AJM2OS3DzMAPfs625gbWf/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1Xihlov1vDvM9OdL-I7HPzNv-ahe4C4zk/view
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локації «Батькова пасіка», «Щедрі Лани» тощо), проте вона не пропонується цілісно, як окрема категорія для 
певної цільової групи. 

Недостатньою наразі робота є в напрямку широкої інформаційної кампанії по економії води та необ-
хідності утримання дощової води З ОСББ та власниками з приватного сектору, комунальними установами. 
Хоча напрацьовувались відповідні методичні та демонстраційні матеріали щодо економії води та необхідно-
сті утримання дощової води (для цілей інформаційної кампанії серед ОСББ Вінницької міської територіальної 
громади), наразі практичних кроків бракує. 



21

Зелений курс Вінниці: на шляху до зеленої трансформації в умовах війни

3. ТЕНДЕНЦІЇ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 
Тенденції

Вінниця демонструє неймовірну здатність адаптуватись до складних умов, особливо у сферах енергети-
ки та сталого транспорту. Ці дві сфери можна вважати показовими з точки зору практичних зусиль громади 
для забезпечення надійності та екологічності безпеки.

Попри складні умови Вінниця демонструє стійкість та незламність, активно вивчає досвід та практики 
зеленої трансформації європейських міст, підтримує широкі міжнародні зв’язки, відкрита до різних форм 
співпраці з усіх питань, що охоплюються Зеленим курсом міста.

Місто веде активну просвітницьку роботу щодо кліматичних питань (формальна та неформальна осві-
та), популяризацію кліматично дружньої поведінки, впровадження інструментів Європейського кліматично-
го пакту у громаді. 

Вінниця налагодила партнерства з іншими містами України, бере активну участь в роботі Асоціації міст 
України, Асоціації енергоефективних міст України задля спільного досягнення цілей кліматичної нейтрально-
сті. 

Наразі є певні виклики у врахуванні аспектів пом›якшення та адаптації до змін клімату в різних про-
цесах, зокрема при розробці та впровадженні стратегічних і програмних документів чи організації міських 
закупівель послуг для капітального ремонту.

В цілому, спостерігається тяглість та брак гнучкості у реалізації основних функцій: закупівлі послуг, заку-
півлі харчування для освітніх закладів, планування територій ще далекі від реального врахування «зелених» 
пріоритетів. Місто потребує додаткової допомоги для практичного врахування результатів оцінки вразливо-
сті до наслідків зміни клімату у плануванні та розвитку міської інфраструктури та житлового фонду.

Попри те, що місто залучене до проєктів, що фінансуються в рамках програми Горизонт Європа, воно 
потребує підтримки у розробці та впровадженні стратегічних проєктів в рамках Горизонт-Європа, інших ве-
ликих програм ЄС та для залучення бізнесу та науки. 

Місто має значний потенціал для стратегічного позиціонування, як міста зелених інвестицій та туризму. 
Водночас, ще потрібні значні зусилля для розкриття цього потенціалу.

Інтеграція окремих питань – біологічне різноманіття, охорона природи, стале харчування та нульове за-
бруднення, які традиційно не є пріоритетом або й навіть сферою відповідальності міст, потребує системного 
підходу. Із кожним кроком до ЄС, міста України відчуватимуть все більшу потребу у спроможності ефективно 
вирішувати ці питання на місцевому рівні. 

Рекомендації:

	z Посилити потенціал для залучення фінансування в рамках європейських програм, зокрема шляхом 
створення офісу Horizon у Вінниці для навчання і супроводу майбутніх проєктів;

	z Після відновлення Бюджету громадських ініціатив та реалізації проєктів-переможців, забезпечити 
врахування кліматичних та довкіллєвих аспектів (або проєктів), зокрема шляхом включення відпо-
відних умов конкурсу;

	z Адаптувати інформаційно-освітню роботу до актуальних тем та технологій, наприклад шляхом 
включення до вже запланованих публічних лекції, тренінгів, воркшопів додаткових елементів про 
зміну клімату, збереження біорізноманіття та зменшення відходів (з рівня дитячого садка чи школи 
показувати на практиці дітям, як правильно сортувати сміття, розмістити по школах контейнери, 
пояснювати чому це важливо, нагороджувати тих, хто активно показує приклад сортування).

	z Поширювати власний досвід реалізації Зеленого курсу для інших міст України, наприклад західних 
регіонів, де є значний потенціал для впровадження екологічних ініціатив, та деокупованих громад в 
цілях зеленої відбудови.

	z Посилити заходи сприяння переорієнтації МСП на виробництво екологічних товарів та надання еко-
логічних послуг, а також перехід на сталі практики ведення бізнесу. Зокрема, проводити інформа-
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ційну роботу щодо переваг сталого бізнесу, зокрема для цілей доступу до фінансування в рамках 
Ukraine Facility.

	z Розпочати роботу над конкретними зеленими інвестиційними пропозиціями у сферах стічних вод, 
управління побутовими відходами, управління якістю атмосферного повітря та інших, пов’язаних 
із вступом до ЄС питаннях. Необхідно провести картування таких потреб, посилити власний імпле-
ментаційний потенціал для реалізації таких складних проєктів (програм).

	z Включати заходи адаптації до зміни клімату при плануванні та втіленні заходів з розвитку тран-
спортної інфраструктури, озеленення та благоустрою. Вивчити можливість сприяння реалізації буді-
вельних проєктів, які враховують потреби адаптації до зміни клімату та пом’якшення наслідків зміни 
клімату шляхом включення відповідних положень до містобудівельних умов та обмежень.

	z Забезпечити практичне врахування кліматичних та довкіллєвих питань під час розробки містобудів-
ної документації, плануванні територій та просторового розвитку.

	z Розробити та включити в маркетингові комунікації на всі цільові аудиторії стратегію (концепцію) по-
зиціонування Вінниці, як «зеленого міста», міста зеленої трансформації та переходу до кліматично 
нейтрального міста. 

	z Повернути біорізноманіття в місто. Одночасно із створенням єдиної концепції зеленого каркасу 
(програми відновлення міського біорізноманіття) та Концепції розвитку блакитно-зеленої інфра-
структури, передбачити заходи із підвищення потенціалу комунальних установ та їх працівників 
займатись питаннями біорізноманіття (навчання, тренінги, підвищення кваліфікації тощо). 



23

Зелений курс Вінниці: на шляху до зеленої трансформації в умовах війни

ДОДАТОК 1. ДЕКЛАРАЦІЯ ПРО ЗЕЛЕНИЙ КУРС ВІННИЦІ
Додаток 1

до рішення міської ради 
від 28.01.2022 № 858

Декларація про Зелений курс Вінниці

Зважаючи на останні тенденції національної політики та законодавства України, спрямовані на враху-
вання екологічних та кліматичних викликів, зокрема прийняття другого Національно визначеного внеску 
України до Паризької угоди,

враховуючи значний вплив від проголошення Європейським Союзом Європейського зеленого курсу у 
грудні 2019 року та його амбітну мету з досягнення кліматично нейтральної Європи до 2050 року,

визнаючи важливу роль міст у скороченні викидів парникових газів, декарбонізації усіх сфер суспільно-
го життя та зеленому переході країни,

Вінницька міська рада проголошує Зелений курс Вінниці як стратегічний напрямок розвитку Вінницької 
міської територіальної громади та основу для розробки і впровадження усіх політик, розвитку інфраструкту-
ри та залучення інвестицій.

Амбітні плани громади щодо кліматичної нейтральності міста, декарбонізації економіки, сільського 
господарства, транспорту, збереження біорізноманіття та забезпечення належної екологічної якості життя 
мешканців сприятимуть досягненню Цілей сталого розвитку та перетворенню Вінниці на лідера зелених змін 
в Україні.

Досягнення кліматичної нейтральності лежить в основі Зеленого курсу Вінниці та є його центральним 
елементом. Амбітні плани щодо скорочення викидів парникових газів будуть супроводжуватись проведен-
ням оцінки вразливості міста до змін клімату та впровадженням заходів з кліматичної адаптації міста. Пи-
тання адаптації до зміни клімату розглядатимуться у тісному взаємозв’язку з іншими секторами, зокрема, 
біорізноманіттям, розвитком міської інфраструктури, охороною здоров’я, будівництвом, освітою тощо.

Декарбонізація енергетичної системи, перехід на відновлювані джерела енергії (ВДЕ), підтримка енер-
гоефективності є критично важливими для досягнення кліматичних цілей громади. Стратегія розвитку Ві-
нницької міської територіальної громади до 2030 року - Стратегія 3.0 та Концепція інтегрованого розвитку 
м. Вінниці 2030 вже визначає Вінницю як енергоефективне місто, яке враховує глобальні зміни клімату, енер-
гетичну безпеку та енергонезалежність, вичерпність природних ресурсів.

У довгостроковій перспективі модернізація та розвиток економіки і сільського господарства Вінниці 
тісно пов’язані з декарбонізацією та скороченням їх вуглецевого сліду. Саме модернізовані галузі промисло-
вості та сільського господарства з нульовими чи мінімальними викидами будуть конкурентними на ринку 
ЄС. Важливими є плани розвитку нових галузей промисловості, зокрема IT сектору, креативної економіки, 
зеленої енергетики. Зелений курс сприятиме переорієнтації малих та середніх підприємств на виробництво 
екологічних товарів та надання екологічних послуг, а також перехід на сталі практики ведення бізнесу.

Сталий та зелений транспорт є одним з важливих шляхів реального скорочення викидів СО2. Питання 
збалансованого функціонування транспортної системи міста розглядається важливим елементом сталого 
екологічного розвитку. Тому Вінницька міська територіальна громада декларує орієнтацію на надання пріо-
ритету екологічному автотранспорту в місті, оптимізацію сфери паркування, використання альтернативного 
та екологічно безпечних видів міської мобільності.

Досягнення нульового забруднення території громади є важливою складовою зеленого переходу, адже 
покращення якості повітря, вод, ґрунтів, зменшення забруднення шумом, мікропластиком, скорочення кіль-
кості відходів та покращення їх переробки і повторного використання нерозривно пов’язані з покращенням 
здоров’я громадян та підвищенням їх екологічної якості життя.

Сприяння зеленій інфраструктурі та природоорієнтованим рішенням є запорукою відновлення екосис-
тем міста та забезпечення тісного взаємозв’язку між людиною і природою. Збереження та збільшення місь-
ких зелених зон, включення питань охорони та збереження міського біорізноманіття в міське планування, 



24

Зелений курс Вінниці: на шляху до зеленої трансформації в умовах війни

долучення громади до європейських платформ з реалізації Європейського зеленого курсу має стати важли-
вим елементом Зеленого курсу Вінниці.

Зелений курс Вінниці базується на вже існуючих стратегіях, планах та програмах, що містять прогре-
сивні ідеї у сферах Європейського зеленого курсу. Тим не менше, для досягнення Зеленого курсу Вінниці 
необхідно переглянути політику та впроваджувати заходи для скорочення викидів парникових газів, поста-
чання чистої енергії для промисловості та споживачів, розвитку сталої інфраструктури, транспорту, сільсько-
го господарства, циркулярної економіки, досягнення нульового забруднення та збереження біорізноманіття.

Реалізація Зеленого курсу Вінниці потребує активного залучення та співпраці усіх зацікавлених сторін: 
влади, бізнесу, громадськості, науковців, громадян Вінницької міської територіальної громади. Лише синер-
гія зусиль та розуміння нагальності екологічних і кліматичних викликів забезпечить швидкий та ефективний 
перехід громади до кліматичної нейтральності. Важливими компонентами просування ідеї зеленої тран-
сформації Вінниці є промоційно- інформаційний та навчальний компоненти, які стосуються усіх зацікавле-
них сторін та усіх сфер Європейського зеленого курсу, а також створення нових та використання уже існую-
чих партнерств (взаємодія з сусідніми громадами, співпраця бізнесу і науки, співпраця влади та навчальних 
закладів тощо).

Для практичної імплементації Зеленого курсу Вінниці приймається Дорожня карта, що визначає кон-
кретні завдання, відповідальних виконавців та терміни реалізації на період до 2030 року. Дорожня карта 
слугуватиме орієнтиром руху Вінницької міської територіальної громади у напрямку зеленої трансформації 
та сприятиме залученню зелених інвестицій, модернізації, впровадженню інновацій та цифровізації громади.

Міський голова	 С.Моргунов
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ДОДАТОК 2. ДОРОЖНЯ КАРТА ЗАХОДІВ ДЛЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗЕЛЕНОГО КУРСУ 
ВІННИЦЬКОЇ МІСЬКОЇ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ ДО 2030 РОКУ

Додаток
до рішення міської ради від 29.03.2024 № 2214

Дорожня карта заходів Вінницької міської територіальної громади  
для реалізації Зеленого курсу Вінниці до 2030 року

Вінницька міська територіальна громада бере на себе зобов›язання з досягнення зеленого переходу та 
кліматичної нейтральності та визначає завдання, відповідальних і терміни реалізації у таких сферах: запобі-
гання змінам клімату та адаптація до них, стала та розумна мобільність, біорізноманіття, відходи, промис-
лова політика, стале харчування і зелене сільське господарство, енергетика та енергоефективність, нульове 
забруднення.

1. Запобігання змінам клімату та адаптація до них

Питання зміни клімату – наскрізна тема Європейського зеленого курсу, нової політики ЄС, що спрямо-
вана на озеленення усіх сфер, зокрема енергетики, сільського господарства, промисловості, біорізноманіття, 
нульового забруднення, сталої мобільності, фінансів, торгівлі.

Європейський кліматичний пакт – інструмент для підвищення кліматичної свідомості мешканців євро-
пейських міст та взаємодії усіх стейкхолдерів для пошуку кліматично орієнтованих рішень.

Для комплексної роботи з цією темою планується:

Захід Відповідальний Термін

Реорганізація відділу екологічної політики в струк-
турі департаменту відновлення та розвитку місь-
кої ради.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради

2023

Проведення оцінки вразливості громади до змін 
клімату.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради, КП «Інститут розвитку міст»

2023

Вивчення досвіду та використання кращих прак-
тик міст ЄС.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради, КП «Інститут розвитку міст»

постійно

Розробка Стратегії з адаптації міста до змін кліма-
ту та плану дій як компоненту її реалізації.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради

2023-
2024

Приведення у відповідність Плану дій сталого 
енергетичного розвитку та клімату до Другого на-
ціонально визначеного внеску України до Паризь-
кої угоди.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради

2023

Розробка Муніципального енергетичного плану 
Вінницького міської територіальної громади

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради

2024

Врахування кліматичного аспекту у щорічному 
проведенні Бюджету громадських ініціатив та реа-
лізації проєктів-переможців.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради

постійно
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Проведення активної просвітницької роботи щодо 
кліматичних питань (формальна та неформальна 
освіта), популяризація кліматично дружньої пове-
дінки. Впровадження інструментів Європейського 
кліматичного пакту у громаді.

КП «Інститут розвитку міст»,
департамент відновлення та розвитку 
міської ради

постійно

Налагодження партнерства з іншими містами 
України, активна участь в роботі Асоціації міст 
України, Асоціації енергоефективних міст України 
задля спільного досягнення цілей кліматичної ней-
тральності.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради, КП «Інститут розвитку міст»

постійно

Врахування питань пом’якшення та адаптації до 
змін клімату при розробці стратегічних та про-
грамних документів Вінницької міської ради.

Виконавчі органи Вінницької міської ради постійно

Втілення проєктів, заснованих на природоорієнто-
ваних рішеннях у відповідь на кліматичні загрози.

Департаменти міської ради: відновлення 
та розвитку, комунального господарства 
та благоустрою, житлового господарства, 
міського господарства, капітального бу-
дівництва, освіти, КП «Інститут розвитку 
міст»

з 2024

Врахування питань адаптації до зміни клімату та 
результатів оцінки вразливості і супутніх ризиків 
при плануванні та забудові нових територій у разі 
оновлення Генерального плану міста Вінниці.

Департамент архітектури та містобуду-
вання міської ради

2024-
2025

Кліматично нейтральні рішення – рішення, які сприяють досягненню нульових викидів парникових газів.
Кліматично дружня поведінка – головним чином, мається на увазі поведінка громадян/мешканців мі-

ста, яка завдає мінімальної шкоди довкіллю та не сприяє збільшенню кліматичного сліду (наприклад, відмова 
від користування автомобілем на користь громадського транспорту чи велосипеда, купівля продуктів місце-
вих виробників, ремонт товарів вжитку замість купівлі нових, тощо).

Природоорієнтовані рішення – це дії, спрямовані на захист, ефективний менеджмент і відновлення при-
родних чи модифікованих екосистем, які відповідають на суспільні виклики в ефективний і гнучкий спосіб, 
водночас створюючи переваги для людей та біорізноманіття» (за визначенням Міжнародного об’єднання для 
збереження природи (IUCN)).

2. Біорізноманіття

Біорізноманіття (або біологічне різноманіття) – відповідно до Конвенції про охорону біологічного різно-
маніття 1992 року, стороною якої є й Україна, – різноманітність живих організмів з усіх джерел, включаючи, 
серед іншого, наземні, морські та інші водні екосистеми і екологічні комплекси, частиною яких вони є; це по-
няття включає в себе різноманітність у рамках виду, між видами і різноманіття екосистем.

Стратегія ЄС з біорізноманіття до 2030 року має на меті повернути природу у наше життя та відновити 
ґрунтові екосистеми, збільшити кількість лісів, відновити добрий стан водойм, озеленити міські зони. Шля-
хами до таких змін є розробка та прийняття нового законодавства у сфері охорони повітря, зменшення шумо-
вого забруднення, збереження міського біорізноманіття; створення платформи міського озеленення через 
Угоду про зелені міста ЄС та її ініціативи Green Capital of Europe («Зелена столиця Європи») та European Green 
Leaf («Європейське зелене листя»), які винагороджують досягнення зеленої політики і кліматичне лідерство 
влади міст визнанням і коштами на озеленення та іншу міську зелену інфраструктуру, надають технічну до-
помогу у співпраці з Угодою мерів. Ще одним напрямком є розвиток онлайн інструментів, що дозволяють 
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містам проводити оцінку їх екологічних показників, оцінювати прогрес у порівнянні з іншими подібними мі-
стами, обмінюючись найкращими практиками та досвідом і відстежуючи позитивні наслідки та зміни у часі 
та залучення громадян.

Для комплексної роботи у цій сфері планується:

Захід Відповідальний Термін

Створення єдиної концепції озеленення
(Зелений каркас) \ Програми відновлення 
міського біорізноманіття до 2030 року.

Департаменти міської ради: комунального 
господарства та благоустрою, відновлення та 
розвитку, КП «Інститут розвитку міст»

2025-
2026

Розробка онлайн інструменту моніторингу 
зелених насаджень у реальному часі (онлайн 
реєстр зелених насаджень).

Департаменти міської ради: комунального 
господарства та благоустрою, відновлення та 
розвитку, інформаційних технологій, МКП
«Вінницязеленбуд», КП «Інститут розвитку міст»

2025-
2026

Розробка та затвердження Концепції розвит-
ку блакитно-зеленої інфраструктури на осно-
ві річкової мережі міста.

Департаменти міської ради: комунального 
господарства та благоустрою, відновлення та 
розвитку, КП «Інститут розвитку міст»

2025

Блакитно-зелена інфраструктура – це підхід до містобудування, в якому проєктування натуралістич-
ної або повністю штучної інфраструктури в місті має на меті забезпечити весь цикл використання води у 
місті. Це може покращити надання екосистемних послуг, пов›язаних з водою (зменшення забруднення 
повітря, зрошення парків, забезпечення місцевою питною водою), а також запобігання шкоді, наприклад, 
затопленню та розповсюдженню забруднювачів. Ця інфраструктура включає «дощові сади», які являють 
собою невеликі, спеціально побудовані сади, де стічні води від дощу збираються, а забруднення та осади 
фільтруються у ґрунт; «біошляхи» або западини, де вода повільно стікає, а забруднення та осади збира-
ються і фільтруються у ґрунт чи інший структурний матеріал; водойми; відновлені річки з вологими лука-
ми, де вони можуть меандрувати (вигинатися природно); водно-болотні угіддя для біомеліорації; міські 
дерева; невеликі міські парки; зелені дахи та зелені стіни.

3. Нульове забруднення

План дій ЄС з нульового забруднення встановлює такі заходи та дії на рівні ЄС із досягнення нульо-
вого забруднення вод, ґрунтів, повітря до 2050 року: узгодження стандартів якості повітря ЄС з останніми 
рекомендаціями ВООЗ; перегляд стандартів якості води, включаючи річки та моря ЄС; перегляд більшості 
законодавства ЄС про відходи з метою їх адаптації до принципів чистої та циркулярної економіки та інші. 
Серед основних цілей плану до 2030 року є зменшення на 55% кількості передчасних смертей, спричинених 
забрудненням повітря; зменшення на 50% загальної кількості відходів, в тому числі на 30% – мікропластику, 
що викидається у довкілля; зменшення втрат поживних речовин та використання хімічних пестицидів на 
50%; зменшення на 25% екосистем ЄС, де забруднення повітря загрожує біорізноманіттю; зменшення на 
30% частки людей, яких хронічно турбує транспортний шум; істотне зменшення утворення відходів та змен-
шення на 50% залишкових побутових відходів. Питання нульового забруднення також регулюють Стратегія 
хімічної сталості та План дій з циркулярної економіки ЄЗК.

Для комплексної роботи у цій сфері планується:

Захід Відповідальний Термін

Розробка Стратегії нульового забруднення Вінниці до 
2050 року та плану заходів на її виконання.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради

2025

Включення в план реалізації Стратегії розвитку Ві-
нницької міської територіальної громади до 2030 
року цифровізації сфер ЄЗК.

Департаменти міської ради: економіки 
і інвестицій, інформаційних технологій, 
відновлення та розвитку

з 2023
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4. Промислова політика

Основне завдання промислової стратегії в рамках Європейського зеленого курсу – прискорити перехід 
промисловості на сталу модель інклюзивного зростання. Серед першочергових завдань – декарбонізація 
енерго-інтенсивних секторів, забезпечення достовірної інформації про «зелені» товари, реформа законодав-
ства з питань відходів, розвиток цифрового сектору.

Серед «пріоритетних стовпів» розвитку Вінниці – модернізація та розвиток економіки,  а  в  довгостро-
ковій  перспективі  місто  розглядається  як «конкурентоспроможне українське місто на мапі Східної Євро-
пи». Тому громада має бути готовою до конкуренції з високотехнологічними виробництвами інших країн. 
Особливо це актуально щодо основних галузей промисловості (харчова, деревообробна, текстильна та ма-
шинобудівна), які, у випадку їх орієнтації на ринки ЄС, будуть вразливими до нових правил та принципів ЄЗК. 
Перш за все, це пов’язано з планами ЄС впровадити механізм карбонового коригування імпорту (CBAM).

Важливими є плани розвитку нових галузей промисловості, зокрема IT сектору, креативної економіки, 
зеленої енергетики.

Для комплексної роботи планується:

Захід Відповідальний Термін

Сприяння участі підприємств Вінниці у зелених альянсах ЄС:
●	 сировинних матеріалів (European Raw Materials Alliance);
●	 чистого водню (European Clean Hydrogen Alliance);
●	 батарейковий (European Battery Alliance).

Департамент економіки і ін-
вестицій міської ради, КП «Ін-
ститут розвитку міст»

з 2023

Системна робота над «озелененням» індустріальних парків. Департамент економіки і ін-
вестицій міської ради, управ-
ляючі компанії індустріальних 
парків м. Вінниці

постійно

Дослідження потенціалу розвитку промислових кластерів, які 
працюють за принципами циркулярної економіки.

Департамент економіки і ін-
вестицій міської ради, управ-
ляючі компанії індустріальних 
парків м. Вінниці

з 2023

Дослідження питання фінансування зеленого переходу як од-
ного з важливих питань у контексті ЄЗК та його врахування у 
галузевих документах (програмах).

КП «Інститут розвитку міст», 
департаменти міської ради: 
відновлення та розвитку, еко-
номіки і інвестицій

з 2023

Напрацювання та прийняття нової Програми розвитку мало-
го та середнього підприємництва, в ній:
-	 інтегрувати зелену складову, особливо у контексті ін-
формування про можливості/загрози, пов’язані із
впровадженням ЄЗК, екологічні товари та послуги.

Департамент економіки і ін-
вестицій міської ради

2023-
2024

При оновленні Програми розвитку малого та середнього під-
приємництва враховувати:
-	 CBAM (механізм карбонового коригування імпорту);
-	 основні принципи Стратегії ЄС для малого і серед-
нього бізнесу, а саме: посилення спроможності та підтримки 
МСП у переході до сталості та діджиталізації;
-	 зменшення регуляторного тиску та покращення до-
ступу на ринок;
-	 покращення доступу до фінансування для МСП.

Департамент економіки і ін-
вестицій міської ради

2025-
2026
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Оновлення Програми сприяння залученню інвестицій з наго-
лосом на сприянні зеленим інвестиціям та інтеграцією зеленої
складової, особливо у контексті інформування про можливо-
сті/загрози, пов’язані із впровадженням ЄЗК.

Департамент економіки і ін-
вестицій міської ради

2023

Долучення малих і середніх підприємств до Європейської ме-
режі підприємств (Enterprise Europe Network).

Департамент економіки і ін-
вестицій міської ради

з 2023

Сприяння переорієнтації МСП на
виробництво екологічних товарів та надання екологічних по-
слуг, а також перехід на сталі практики ведення бізнесу.

Департамент економіки і ін-
вестицій міської ради

з 2023
постійно

Активна участь у програмі Horizon, зокрема через співпрацю 
бізнесу та науки.

Департаменти міської ради: 
економіки і інвестицій, віднов-
лення та розвитку,
КП «Інститут розвитку міста»

постійно

Зелений перехід – перехід країни до циркулярної/зеленої економіки, перехід на чисту енергетику, ви-
користання сучасних екологічних технологій та процесів, залучення зелених інвестицій, тощо. В Україні тер-
мін, головним чином, асоціюється з «зеленим енергетичним переходом», оскільки у 2020 році Міністерство 
енергетики України презентувало концепцію «зеленого» енергетичного переходу України до 2050 року, де 
наголос робиться на декарбонізацію енергетики та перехід на відновлювальні джерела енергії (далі ВДЕ).

Зелена складова – умовна назва для частини процесу/явища, яка характеризується наявністю еколо-
гічних/довкіллєвих елементів, норм, стандартів. Наприклад, зелена складова політики означає ту частину 
політики, що стосується екологічних/кліматичних питань.

Зелені інвестиції – екологічні (зелені) інвестиції передбачають процес вкладання коштів в екологічні про-
єкти, що дозволяють рухатися у напрямку сталого розвитку.

Зелена економіка (поки що Україна не має такого поняття в своєму законодавстві). Існує дуже багато 
визначень цього терміну. У найпростішому розумінні зелена економіка – це економіка з низькими викидами 
вуглецевих сполук; яка ефективно використовує природні ресурси; яка задовольняє по максимуму інтереси 
всього суспільства. Модель «зеленої» економіки передбачає економічне зростання у поєднанні з екологіч-
ною стійкістю.

Цифровізація (діджиталізація) – впровадження цифрових технологій в усі сфери життя: від взаємодії 
між людьми до промислових виробництв, від предметів побуту до дитячих іграшок, одягу тощо. Це перехід 
біологічних та фізичних систем у кібербіологічні та кіберфізичні (об›єднання фізичних та обчислювальних 
компонентів). Це поступове перетворення усіх державних послуг на зручні онлайн-сервіси.

Екологічні товари та послуги (термін не введений в українське законодавство) – це продукція або по-
слуги, що надаються з основною метою: запобігання або мінімізація забруднення, деградації чи виснаження 
природних ресурсів; усунення забруднення повітря, води, шуму, біорізноманіття та ландшафтів; зменшення, 
усунення, управління забрудненням, деградацією та виснаженням природних ресурсів; здійснення інших 
видів діяльності, таких як моніторинг, контроль, дослідження та розробки, освіта, навчання, інформування, 
пов’язані з охороною довкілля чи управління ресурсами.

Cталі практики ведення бізнесу – ведення бізнесу, яке сприяє досягненню цілей сталого розвитку; ефек-
тивне поєднання соціального та екологічного компоненту в процесі діяльності.

5. Стале харчування і зелене сільське господарство

ЄЗК включає низку документів, які визначають особливості трансформації як сільського господарства 
і перетворення його на зелене і стале, так і перехід на систему сталого харчування. Такими документами 
є Стратегія «Від ферми до виделки», План дій з розвитку органічного виробництва, Стратегія ЄС з біоріз-
номаніття до 2030 року. Вони спрямовані на зменшення екологічного та кліматичного сліду продовольчої 
системи ЄС і зміцнення її стійкості, забезпечення продовольчої безпеки в умовах кліматичної кризи, зміни 
погодних умов та втрати біорізноманіття, здійснення глобального переходу до конкурентоспроможного ста-
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лого розвитку та використання зацікавленими особами нових можливостей. У центрі стратегій – інновації, 
дослідження та обмін інформацією між зацікавленими сторонами.

Продовольча безпека та якість харчування – один з важливих напрямків ЄЗК, що враховує світові тен-
денції здорожчання продуктів харчування через ускладнення ведення сільського господарства, пов’язане з 
наслідками зміни клімату (посухи, повені, зневоднення, зміщення циклів посіву, обробітку та збирання вро-
жаю тощо), а також через нераціональне споживання і продукування значної кількості харчових відходів.

Для комплексної роботи планується:

Захід Відповідальний Термін

Розробка та прийняття окремої Стратегії сталої продо-
вольчої політики та зеленого сільського господарства.

Департамент економіки і інвестицій 
міської ради спільно з ОВА\обласною 
радою

2026

Доєднання до європейських ініціатив сталих продо-
вольчих політик у містах.

Департамент економіки і інвестицій 
міської ради

з 2024

Стимулювання закупівлі органічних та екологічно без-
печних місцевих продуктів харчування школами, ди-
тячими садками, лікарнями, іншими комунальними 
установами.

Департаменти міської ради: віднов-
лення та розвитку, освіти, охорони 
здоров’я

постійно

Партнерство між владою, бізнесом та громадськістю 
для вирішення конкретних питань поводження з хар-
човими відходами залежно від потреб громади.

Департаменти міської ради: віднов-
лення та розвитку, економіки і інвес-
тицій

постійно

Підтримка місцевих виробників через популяризацію 
їхньої продукції, громадських ініціатив та стартапів у 
сфері сталого харчування.

Департамент економіки і інвестицій 
міської ради

постійно

Розробка міської програми розвитку аграрного секто-
ру на 2023-2024 роки

Департамент економіки і інвестицій 
міської ради 2022

Стала продовольча політика – така політика, що забезпечує сталі способи задоволення нинішніх потреб 
суспільства у продовольстві та текстилі, без шкоди для здатності нинішніх чи майбутніх поколінь задовольня-
ти свої потреби та ґрунтується на розумінні екосистемних послуг.

Стале харчування – це безпечна та здорова їжа. Вона виробляється без небезпечних пестицидів та хімі-
катів, антибіотиків або добавок, що сприяють росту.

Стале виробництво продуктів харчування – це метод виробництва з використанням процесів та систем, 
які не забруднюють навколишнє середовище, економно споживають енергію та природні ресурси, є еконо-
мічно ефективними, безпечними для працівників, громад та споживачів і не підривають потреби майбутніх 
поколінь.

Зелене сільськогосподарське виробництво – це вид сільського господарства, який зосереджений на ви-
рощуванні багаторічних сільськогосподарських культур та худоби з мінімальним впливом на навколишнє се-
редовище, що забезпечує хороший баланс між потребою у виробництві продуктів харчування та збережен-
ням екосистеми і навколишнього середовища. Це господарство спрямоване на збереження води, скорочення 
використання добрив та пестицидів та сприяння біорізноманіттю вирощуваних культур і екосистеми. Стале 
сільське господарство також зосереджено на підтримці економічної стабільності ферм та допомозі ферме-
рам покращити їх забезпечення технікою та якість життя.

Продовольча безпека – це здатність держави задовольняти потреби населення в харчуванні на рівні не 
нижче медичних обґрунтованих норм, гарантована наявністю відповідних ресурсів, потенціалом внутрішньо-
го виробництва, незалежно від внутрішніх і зовнішніх умов (погроз) спроможність забезпечити сприятливу 
демографічну динаміку, збереження генофонду нації, сталість розвитку, інтеграцію країни у світовий еконо-
мічний простір, суверенітет і незалежність. (Із Закону України «Про основи продовольчої безпеки України»).
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6. Відходи

Питання відходів у ЄЗК розглядається в контексті циркулярної економіки та сталої промислової 
політики. Основне завдання промислової стратегії – прискорити перехід промисловості на сталу 
модель інклюзивного зростання. Серед першочергових завдань – декарбонізація енерго-інтен-
сивних секторів, забезпечення достовірної інформації про «зелені» товари, реформа законодав-
ства з питань відходів, розвиток цифрового сектору. На виконання ЄЗК у березні 2020 року вже були 
прийняті Нова промислова стратегія, План дій з циркулярної економіки, Стратегія про формування 
цифрового майбутнього Європи.

Для комплексної роботи у сфері відходів планується:

Захід Відповідальний Термін

Розробка концепції «Місто нуль відходів» 
\ стратегії або плану дій поводження з від-
ходами, спрямованого на Вінницьку міську 
територіальну громаду.

Департаменти міської ради: відновлення 
та розвитку, комунального господарства та 
благоустрою, відділ по розвитку ОСББ,
Асоціація органів самоорганізації населення

2023-2024

Вивчення принципів циркулярної економіки з 
метою їх закріплення в галузевих документах 
та Плані переходу до зеленої економіки.

Департамент економіки і інвестицій міської 
ради, інші виконавчі органи міської ради

2023-2024

Вивчення та використання кращих практик 
європейських міст, зокрема у сфері зменшення 
генерації відходів та розумного споживання.

Департаменти міської ради: відновлення 
та розвитку, комунального господарства та 
благоустрою, КП «Інститут розвитку міст»

постійно

Залучення «зелених» інвестицій у сферу 
поводження з відходами.

Департаменти міської ради: економіки і 
інвестицій, комунального господарства та 
благоустрою

постійно

Принципи циркулярної економіки – відновлення ресурсів, переробка вторинної сировини, перехід від 
викопного палива до використання відновлюваних джерел енергії. Циркулярна економіка (або економіка 
замкненого циклу) – модель економічного розвитку, заснована на відновленні та раціональному споживанні 
ресурсів, альтернатива традиційній, лінійній економіці. Характеризується створенням нових альтернативних 
економічних підходів, завданням яких є мінімізація негативного впливу людини на довкілля.

7. Стала та розумна мобільність

Основне завдання Європейського зеленого курсу – скорочення викидів парникових газів у секторі тран-
спорту на 90% до 2050 року.

Питання збалансованого функціонування транспортної системи міста розглядається важливим елемен-
том сталого екологічного розвитку. Тому Вінниця декларує орієнтацію на стримування зростання кількості 
автомобільного транспорту, оптимізацію сфери паркування, використання альтернативного та екологічно 
безпечних видів міської мобільності. Серед стратегічних цілей громади – покращення мобільності.

Вінниця позиціонує себе як місто коротких шляхів, у якому пріоритетність транспорту будується за на-
ступним принципом: пішоходи, велосипедисти, громадський транспорт, автомобілі.

Декларування підтримки смарт мобільності та цифровізації транспортного сектору у громаді вимагає 
більш практичних дій, тому для комплексної роботи з цією темою планується:
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Захід Відповідальний Термін

Купівля громадських транспортних засобів з нульови-
ми викидами.
Поступова заміна всіх старих одиниць.

Департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради, КП «ВТК»

постійно

Залучення інвестицій для розвитку безпечної та еко-
логічно чистої транспортної інфраструктури.

Департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради,
КП «Аеропорт Вінниця», КП «Агенція 
просторового розвитку»,
КП «Інститут розвитку міст»

постійно

Підтримка громадських ініціатив та стартапів у сфері 
сталої мобільності.

Департаменти міської ради: тран-
спорту та міської мобільності, право-
вої політики та якості, у справах ЗМІ 
та зв’язків з громадськістю,
КП «Інститут розвитку міст»

постійно

Вивчення і використання кращого досвіду європей-
ських міст через партнерства з європейськими міста-
ми.

Департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради,
КП «Агенція просторового розвитку», 
КП «Інститут розвитку міст»

постійно

Співпраця з міжнародними інституціями (в т.ч. донор-
ськими організаціями), які підтримують розвиток зе-
леного транспорту/ залучення кредитів. Продовжен-
ня активної співпраці з CIVITAS, SECO, GIZ, Connective 
Сities та ініціювання співпраці з новими мережами.
Використання нових можливостей в
рамках ініціативи Східного партнерства.

Департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради,
КП «Агенція просторового розвитку», 
КП «Інститут розвитку міст»

постійно

Зміцнення і продовження співпраці між владою, біз-
несом та громадськістю для вирішення конкретних 
питань розвитку транспорту та відповідної інфра-
структури.

Департаменти міської ради: тран-
спорту та міської мобільності, еконо-
міки і інвестицій

постійно

Включення адаптаційних заходів до транспортної 
сфери (затінені зупинки, озеленення трамвайних ко-
лій, висадка дерев та влаштування водопроникного 
покриття на автопарковках) при розробці технічних 
завдань.

Департаменти міської ради: тран-
спорту та міської мобільності, ко-
мунального господарства та бла-
гоустрою, МКП
«Вінницязеленбуд»,
КП «Агенція просторового розвитку», 
КП «Інститут розвитку міст»

постійно

Врахування зв’язку розвитку транспортної інфра-
структури з питаннями адаптації до зміни клімату в 
галузевих документах.

Департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради,
КП «Агенція просторового розвитку»

постійно

Розробка концепції просторового розвитку Вінниць-
кої міської територіальної громади.

КП «Агенція просторового розвитку», 
КП «Інститут розвитку міст»,
департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради

2025
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Розробка плану сталої мобільності. КП «Інститут розвитку міст»,
КП «Агенція просторового розвитку», 
департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради

2025-
2026

Звернення до уряду та Асоціації міст України для при-
вернення уваги до
проблеми збільшення частки вживаних автомобілів 
у місті та утилізації акумуляторів від електромобілів.

Департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради

2025

В рамках оновлення комплексної Програми розвитку 
міського
пасажирського транспорту на 2018-2023 рр. постави-
ти амбітну мету щодо нульових викидів громадського 
транспорту до 2040 року.

Департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради

2024-
2025

Створення зони міста з низькими викидами (центр 
міста, вільний від викидів).

Департамент транспорту та міської 
мобільності міської ради,
КП «Агенція просторового розвитку»

2025

Озеленення трамвайних колій – висадка трави вздовж/між трамвайними коліями.

8. Енергетика та енергоефективність

Стратегія ЄС у сфері енергетики складається з п›яти тісно пов›язаних між собою елементів: створення 
єдиної інтегрованої енергетичної системи ЄС; диверсифікація джерел енергії; повністю інтегрований внутріш-
ній ринок енергії; енергоефективність і скорочення споживання; декарбонізація економіки і розвиток віднов-
лювальних джерел енергії. ЄЗК передбачає перехід на ВДЕ, пошук та масштабування виробництва нових 
видів ВДЕ, таких як зелений водень та використання технологій уловлювання і зберігання вуглецю.

Для комплексної роботи у цій сфері планується:

Захід Відповідальний Термін

Вивчення можливості розвитку ВДЕ у громаді до 2030 
та 2050 року.

Департамент відновлення та розвитку 
міської ради

до 2030

При оновленні Програми розвитку та утримання 
житлово-комунального господарства передбачити 
проведення заходів зі стимулювання впровадження 
енергозберігаючих заходів для зменшення спожи-
вання паливно- енергетичних ресурсів споживачами, 
а також ремонт будинків і прибудинкових територій.

Департамент житлового господарства 
міської ради, відділ по розвитку ОСББ, 
Асоціація органів самоорганізації насе-
лення

постійно

В тендерних вимогах та вимогах до ПКД враховувати 
умови будівництва з нульовими відходами.
При проєктуванні нових будівель та елементів муні-
ципальної інфраструктури, а також капітальних ре-
монтах враховувати обсяги викидів парникових газів 
протягом життєвого циклу, беручи за основу допов-
нену Директиву про енергоефективність.
В процесі проведення будівельних робіт приділяти 
увагу компоненту захисту довкілля, ґрунту, вод та 
планування сталої мобільності.

Департаменти міської ради: капі-
тального будівництва, комунального 
господарства та благоустрою, міського 
господарства

з 2022
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Погодження сертифікатів з енергетичної ефективнос-
ті та/або звітів з енергетичного аудиту будівель кому-
нальної власності Вінницької міської ради

Департамент відновлення та розвитку з 2024

Переведення комунальних закладів на енергію з ВДЕ. Департаменти міської ради: відновлен-
ня та розвитку, охорони здоров’я, осві-
ти, транспорту та міської мобільності, 
капітального будівництва, комітет по 
фізичній культурі та спорту міської ради

2023-
2027

Впровадження енергозберігаючих заходів щодо 
зменшення споживання паливно-енергетичних ре-
сурсів та з метою декарбонізації в цілому по Вінниць-
кій міській територіальній громаді

Департаменти міської ради відновлен-
ня та розвитку, охорони здоров’я, осві-
ти, транспорту та міської мобільності, 
капітального будівництва, комітет по 
фізичній культурі та спорту міської ради

постійно

ВДЕ (відновлювані джерела енергії) – це альтернативні джерела енергії, до яких належать енергія соняч-
на, вітрова, геотермальна, гідротермальна, аеротермальна, енергія хвиль та припливів, гідроенергія, енергія 
біомаси, газу з органічних відходів, газу каналізаційно-очисних станцій, біогазів, та вторинні енергетичні 
ресурси, до яких належать доменний та коксівний гази, газ метан дегазації вугільних родовищ, перетворення 
скидного енергопотенціалу технологічних процесів. (Із Закону України «Про альтернативні джерела енергії»).

9. Освітній та інформаційний компоненти

Важливими компонентами просування ідеї зеленої трансформації Вінницької міської територіальної 
громади є промоційно-інформаційний та навчальний компоненти, які стосуються усіх зацікавлених сторін та 
усіх сфер ЄЗК, а також створення нових та використання уже існуючих партнерств (наприклад, взаємодія з 
сусідніми громадами, співпраця бізнесу і науки, співпраця влади та навчальних закладів тощо). Для реалізації 
завдань ЄЗК важливо використовувати уже існуючі європейські платформи, можливості для фінансування.

Для успішного виконання заходів ЄЗК, Угоди про зелене місто та Платформи з озеленення ЄС необ-
хідно залучати мешканців за можливостями, які надає Європейський кліматичний пакт. Рекомендації до 
кожного з секторів Угоди про зелене місто включають інформаційну роботу з мешканцями, громадськістю та 
їх залучення до спільної роботи у п›яти ключових сферах Угоди.

В громаді ведеться активна робота з молоддю, але переважно широко освітня і важко оцінити її резуль-
тат. Варто залучати молодь до креативних рішень платформ ЄЗК (озеленення, збереження біорізноманіття, 
цифровізації, нового європейського Баугаузу), давати їм глибшу інформацію з цих тем і конкретні навички. 
Наприклад, курс тренінг по сферах ЄЗК і для чого вони у майбутньому потрібні, стипендія для найкращих, 
які будуть допомагати реалізовувати справжні проєкти міській раді. Також молоді люди можуть бути орга-
нізаторами активних міських спільнот. Такі проєкти мають бути системними та мати конкретний результат 
(наприклад, сортування чи міське городництво у школах тощо, розробка зелених політик шкіл, садочків, 
університетів тощо).

Захід Відповідальний Термін

Включення в маркетингові комунікації на цільові ауди-
торії туристів, містян та бізнесу позиціонування зеленої
трансформації та переходу до кліматично нейтрального 
міста.

Департаменти міської ради: марке-
тингу міста та туризму, економіки і 
інвестицій, відновлення та розвитку

постійно

Підвищення обізнаності про переваги збереження біо-
різноманіття і природоорієнтовані рішення та
заохочення громадян до дій по їх збереженню і впрова-
дженню.

Департамент відновлення та роз-
витку міської ради, 
КП «Інститут розвитку міст»

постійно
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Популяризація споживання органічної продукції та здо-
рового способу життя мешканців громади (безкоштовні 
лекції про здорове харчування, спортивні гуртки для ді-
тей, безкоштовні заняття спортом для дорослих, демон-
страційні проєкти з вирощування овочів і фруктів шко-
лами, садками, демонстраційні проєкти для розвитку 
сміттєвої інфраструктури).

Департаменти міської ради: віднов-
лення та розвитку, у справах ЗМІ 
та зв’язків з громадськістю, освіти, 
культури, відділ молодіжної політи-
ки
міської ради, комітет по фізичній 
культурі та спорту міської ради

постійно

Проведення широкої інформаційної кампанії з ОСББ та 
власниками з приватного сектору, комунальними уста-
новами щодо економії води та необхідності утримання 
дощової води.

Департаменти міської ради: віднов-
лення та розвитку, у справах ЗМІ та 
зв’язків з громадськістю, відділ по 
розвитку ОСББ, Асоціація

постійно

Пілотні демонстраційні проєкти по утриманню (збиран-
ню) дощової води.

органів самоорганізації населення

Підвищення обізнаності громадян для зменшення їх не-
гативного впливу на стан повітря (спалювання трави, 
листя та сміття, енергоефективність та інші), вод та ґрун-
тів у побуті та бізнесі.

Департаменти міської ради: віднов-
лення та розвитку, у справах ЗМІ та 
зв’язків з громадськістю, КП «Муні-
ципальна варта» міської ради

постійно

10. Система реалізації, управління, моніторингу та оновлення Дорожньої карти заходів 
Вінницької міської ради для наближення до цілей Європейського зеленого курсу

Реалізація заходів Дорожньої карти передбачає виконання одночасно багатьох завдань різними струк-
турами Вінницької міської ради за участі багатьох партнерів, що ставить перед керівництвом громади питан-
ня раціонального управління цим доволі складним процесом.

Департамент відновлення та розвитку міської ради два рази на рік здійснює моніторинг реалізації До-
рожньої карти; щорічно готує і подає на затвердження Вінницькій міській раді звіт; вивчає основні тенденції, 
які дотичні до екологічного розвитку громади, визначає їх впливи; формує пропозиції щодо внесення змін та 
доповнень, які необхідно вносити до документу як відповідь на виявлені нові загрози і можливості.

Ключові індикатори для моніторингу реалізації Дорожньої карти будуть розроблені та доповнені після 
проведення комплексу досліджень та аналітики ключових компонентів. В першу чергу йде мова про прове-
дення оцінки вразливості міста до змін клімату, результат якої визначить основні показники, досягнення яких 
створить умови для досягнення міської кліматичної нейтральності.

Міський голова		  Сергій МОРГУНОВ


